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OB SODNEM ŠKANDALU V CELOVCU:

Proti pojavom 
neonacizma

niso dovoij verbaine izjave; 
potrebna so dejanja, ki pa se ne 
smejo izroditi v „pravne zmote"

2 oprostiino sodbo se je pred porotnim sodiščem v Ceiovcu prej
et' teden končata kazenska obravnava proti sinu in hčerki bivšega 
^cističnega gauieiterja za Koroško Friedricha Rainerja. Njegov sin 
^riedrich Rainer in hčerka Erika Hannesschiager sta biia obtožena 
pršenja zakona, ki prepoveduje dejavnost v nacističnem duhu. Dr- 
^avni tožiiec je v svoji obtožnici, ki je obsegata 45 strani, podrobno 
Prikaza) dejavnost obeh obtožencev ter zahteva) njuno kaznovanje 
^smistu zakona, ki za take prekrške doioča večietno zaporno ka- 
zen. Toda porota, ki jo je sestavijaio osem porotnikov, je po več kot 
^eurnem posvetovanju prišia do skiepa, da obtoženca v smisiu ob- 
^žnice nista kriva. Trije pokiicni sodniki, ki so voditi proces, so to 
Nočitev spoznati za pravno zmoto in so sodbo odtožiti, tako da bo 
^nadaljnjem postopku morato odtočati avstrijsko vrhovno sodišče.

..Pravna zmota", ki so si jo pri
vošči!} porotniki celovškega so- 
9'šča, je spet enkrat opozorila na 
razmere, ki vladajo v koroškem in 
sploh avstrijskem sodstvu. Tako v 
pelovcu kot v številnih drugih kra
jih Avstrije se je v 35 letih od zma- 
9e nad nacifašizmom nabralo že ve- 

število takih in podobnih „prav- 
N'h zmot", ki pa v resnici samo ka- 
^^jo, kako neodgovorno in lahko
miselno jemljejo na pristojnih me- 
^ih spoštovanje obveznosti, ki so 
hm tako z notranjo zakonodajo ka- 
i^°r predvsem tudi z mednarodnimi 
akti naložene z ozirom na izruvanje 
Vseh sledov nacizma ter prepreče
vanje slehernega obnavljanja naci
stične miselnosti in dejavnosti. In 
"Sad" takega odnosa do teh obvez
nosti je tudi nezaslišana odloči- 
ov celovškega porotnega sodišča, 
J Pomeni brezprimerno izzivanje 
omokratične javnosti in še pose

bej vseh tistih, ki so bili v eni ali 
drugi obliki žrtev zločinskega na
cizma.

Ravno zločini nacizma pa so tisti, 
ki obtožencema očitno niso dali 
miru. Iz obtožnice je bilo slišati, da 
sta'širila spise, katerih vsebino je 
državni tožilec označil za ..rehabili- 
tacijo in glorifikacijo nacističnega 
režima". Menda sta hotela samo 
„ rešiti čast" svojega očeta - zad
njega koroškega gauieiterja, ki ga 
je ljudsko sodišče v Ljubljani leta 
1947 kot vojnega zločinca obsodilo 
na smrt vendar je bila njuna vne
ma tako velika, da sta v to „ reše
vanje" zajela nacizem kar v celoti: 
da so nacistična koncentracijska 
taborišča le ..sleparija", množično 
pobijanje Židov samo „največja 
propagandna laž vseh časov", plin
ske celice le ..pravljice" in podob
no so se glasili ..argumenti", ki sta 
jih obtoženca širila v krogu svojih

znancev.
Medtem ko je državni tožilec v 

njuni dejavnosti videl kršitev zako
na, pa je bilo takšno „reševanje 
časti" velikemu delu občinstva očit
no kar po volji. Sodno dvorano je 
namreč v pretežni meri napolnila 
publika, ki je med potekom obrav
nave javno manifestirala solidarnost 
z obtožencema in s tem tudi članom 
porote nedvoumno dala vedeti, 
kakšna mora biti njihova odloči
tev — da bo odraz tistega „javnega 
mnenja", ki je na Koroškem mero
dajno vse od takrat, ko je nacistčni 
režim ob svojem polomu poskrbel 
za kontinuiran prehod oblasti od 
poslednjega gauieiterja neposred
no na predhodnike današnjih ko
roških oblastnikov.

Oprostilna sodba, ki so jo iz
rekli laični člani porotnenga sodi
šča, je omenjene koroške konti
nuitete sicer vredna, toda pravno 
tako izzivalna in nevzdržna, da je 
poklicni sodniki, ki so dolžni varo
vati načela pravne države, eno
stavno niso mogli priznati. Vendar 
pa odločitev sodbe zaradi „ p rav
ne zmote" problema kot takega še 
nikakor ne reši. Nasprotno problem 
slej ko prej ostane in se ob njem 
zastavljajo upravičena vprašanja: 
Kako je sploh mogoče, da se pri 
koroških oz. avstrijskih sodiščih v 
odnosu do zločinov starega in do 
pojavov novega nacizma še vedno 
dogajajo takšne ..pravne zmote"? 
Kdo pravzaprav izbra člane porote 
(brez dvoma je značilno, da je v 
predmetni zadevi med porotniki se
dela tudi žena predsednika koroš
ke FPO!) in po kakšnih kriterijih se 
to dogaja?

V to smer gredo tudi številni pro
testi, ki jih je bilo in jih je še sli
šati v zvezi z omenjeno sodbo. Po
sebno so ogorčene žrtve nacizma — 
bivši priporniki, KZ-larji, izseljenci; 
prav tako pa tudi vsi tisti, ki so se 
proti nacizmu aktivno borili in pri
spevali k zmagi nad zločinskim re
žimom. Upravičeno vprašujejo, kaj 
se mora pravzaprav še zgoditi, da 
bodo na merodajnih mestih končno 
le dovolj odločno ukrepali proti 
množečim se primerom obujanja in 
širjenja tiste miselnosti, ki je že en
krat vodila v nacizem in njegov svet 
krivic, nasilja in krvavih zločinov. 
Ne zadostuje namreč, da notranji 
minister na spominski svečanosti v 
Mauthausenu ali pravosodni mini
ster na zborovanju mladih sociali
stov (kot se je zgodilo le dva dni po 
celovškem sodnem škandalu) govo
ri o tem, da moramo biti budni na- 
pram pojavom neonacizma. Proti 
tem pojavom niso dovolj verbalne 
izjave, potrebna so dejanja, ki pa 
se seveda ne smejo izroditi v „prav- 
ne zmote" in druge provokacije de
mokratične javnosti.

Zveza 
Koroških 
Partizanov
vabi na

Spominsko svečanost
v nedeijo 8. februarja 1981 ob 11. uri na grobu narodnega he
roja MATtJE VERDNiKA-TOMAŽA na pokopaiišču v Svečah.

sporedu bodo: potaganje vencev, spominski nagovor in kut- 
*"rni prispevek.
Počastimo spomin naših mrtvih junakov, ki so darovati živtjenje 
*a svobodo v borbi proti fašizmu.

Gtavni odbor

SLOVENSKA
PROSVETNA
ZVEZA

vabi na

Prešernovo
prosiavo
ob siovenskem kuiturnem prazniku

in ob
150-tetnici rojstva 

siovenskega pisateija

Frana
Levstika

v četrtek 5. februarja 1981 ob 19. uri v AVLi SLOVENiCi v Ce
iovcu, Pauiitschgasse 5—7.

Sodeiujejo:
# siavnostni govornik univ. prof. dr. Jože Koruza
# recitacijska skupina Stovenske prosvetne zveze
# pevski sotist Tone Koztevčar
# rntadi giasbeni sotisti Andrej Feinig in Hanzi Kežar mt. (kta- 

vir) ter Lucija in Marija Feinig(ftavta-kitara).
Ljubitetje stovenske kuiture in umetnosti vabimo, da se prosiave 
udeiežijo v čim večjem števiiu. Z udetežbo bomo izpričati našo 
povezanost z narodno ceioto in s siovensko kuituro.

Odbor

Spet nova potrditev
da člen 7 še ni izpolnjen

PoJokni .so si kakor trojčki nam
reč preJteJntki tre/? v koroški trojici 
5POVPFP ne/oč/jivo povezanik 
strank — vsaj v ko/ikor gre za nji- 
kov o Jr: os Jo s/ocenske naroJnostne 
skapine in njenik pravic. 5amo Ja nji- 
kova tozaJeuna troeJinost porast' po
staja že ma/o smešna, saj venJar niti 
sami rte rrtorejo resrto mis/iti, /tar go
vorijo trt prt čerrter trrrtasto vztrajajo 
k/jak tema, Ja Jejstva njikove trJitve 
veJno spet postav/jajo rta /až. Narav
nost k/asičen prtrrter, kako Ja/eč /ak- 
ko zaveje trma v zavestnem vztraja
nja prt' Jvom/jivik sta/iščik, pa je pr
va reakcija koroškik trojčkov na iz- 
vajanja znanega avstrijskega strokov
njaka za meJnaroJno in manjšinsko 
pravo pro/. Veiterja na preJavanja, 
kt' ga je /e-ta trne/ v poneJe/jek na 
ce/ovški aniverzi (o preJavanja po- 
Jroknenje poročamo na 2. strani — 
op. areJ.j, kjer je govorj o pravnik 
viJikik manjšinske zaščite ok primera 
koroškik F/ovencev.

Najko/j prizaJe/a je strankarsko tro
jico Veiterjeva neJvoamna agotovitev, 
Ja č/en 7 Jržavne pogoJke se n: iz- 
po/njen,- mero izzvane nejevo/je pa je 
preJavate/j zvrka/ s tem, Ja je pra- 
vi/nost svoje trJitve Jokazova/ z opo- 
zort/t' na povsem nezaJovo/jivo areJi- 
tev vprašanja Jvojezičnik napisov 
/kritizira/ je pogojevanje manjšiniskik 
pravic s števJčno močjo manjšine r'n 
menj, Ja v seJanjt' avstrijski manj
šinski zakonoJajt' ave/jav/jena meja 2.5 
oJstotkov nasprotaje Jržavni pogoJ- 
ki/ ter na nespoštovanje Jo/oči/ j' 5 
č/ena 7, kt prepoveJaje s/ekerno Je- 
javnost protr' manjšinam in njikovim 
pravicam.

Reakcija na te agotovitve kaže, Ja 
je Veiter JregnJ v pravo sršenovo 
gnezJo, saj se je okregni/ ravno ok 
trste takaje, kt' na Koroškem ve/jajo

za najko/j svete in neJotak/jive. Za
to je trojica kot en sam kog svareče 
Jvigni/a prst in pregrešnega strokov
njaka ektkomanicira/a — ma oJrek/a 
statas znanstvenika. Okenem pa je v 
svoji nezmot/jivosti „ex catkeJra" 
oznani/a eJino resnično resnico, Ja 
je č/en 7 za Koroško izpo/njen ne
omejeno in za vso večnost,- Ja je seja
nja areJitev eJinstveno pravična in 
vzorna in Ja je ki/ prt' Jo/očanja 25- 
oJstotnega Je/eža manjštne oJ/očt/en 
tržaški primer /samo na .Koroškem 
očitno še ne veJo a/t nočejo veJeti, 
Ja je /onJonski memoranJam že prej 
/eti zamenja/ osimski sporazam, kt pa 
g/eJe manjšinske zaščite ne pozna no- 
kenik na števi/čnosti osnovanik pogo
jev a/t' omejitev/,- Ja na Koroškem ni 
nikogar, kt ki ki/ manjšini sovražen 
in ki proti njej Je/ova/, saj se je ce/o 
Kk/D izreke/ za soJe/ovanje . . .

Če ki kt/o res vse tako, kakor smo 
spet enkrat s/iša/r' iz ,,pristojnik ast", 
potem kt' ki/o pač treka vprašati, če
tna naj s/ažt' razgovor mej preJstav- 
nikr trek strank in okek s/ovenskik 
osreJnjik organizacij, kt' ga napoveJa- 
jejo za k/ižnjo koJočnost. 5aj se men
ja ne mis/ijo pogovarjati o vremena 
a/i morJa o tem, kJaj koga g/ava 
ko/i? Pogovor more ve/jafi /e oJpr- 
tim vprašanjem in Jok/er so vpra
šanja oJprta, tako Jo/go taJi ni mo
goče resno trJiti, Ja je č/en 7 izpo/- 
njen. Tega Jejstva ne more spremeniti 
nokeno še tako trmasto vztrajanje pri 
sta/iščik, ki so zgrajena na majavik 
nogak. Z/asti pa neapravičene trJitve 
o izpo/njenem č/ena 7 zvenijo neres
no tejaj, kaJar jik kJo skaša posekej 
prikrojevati na Koroško — kajti Jr- 
žavno pogoJko je pojpisa/a zvezna 
v/aja, ki je zato taji Jo/žna in pri
stojna, Ja jo Jos/eJno spoštaje in ce- 
/ovito izpo/ni.
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S!ND!KAUST! ZA PRAVICE MANJŠINE:

Enakopravnost slovenskega jezika
mora biti uresničena tudi na deiovnem mestu

Predsednik koroškega dežeinega vodstva avstrijske sindikaine 
zveze, namestnik dežeinega giavarja Erwin Fruhbauer, je v četrtek 
prejšnji teden v sindikainem domu na Osojskem jezeru sprejet dele- 
gacijo iniciativne skupine „Sindikaiisti za pravice manjšin". Pri raz
govoru so biti prisotni tudi predsednik koroške deiavske zbornice Jo- 
sef Ciuantschnig, predsednica sindikaino organiziranih žena Rosi Mo- 
ser, dežeini sekretar sindikatov dežeini posianec Gerhard Hausen- 
bias ter deioma tudi predsednik deiavskega sveta žeiezarne Kestag 
v Borovijah Rantitsch.

Deiegacija sindikaiistov, ki se zavzemajo za pravice siovenske 
manjšine na Koroškem in jo je vodii dr. Heimut Stockhammer, je raz- 
iožiia svoje pogiede in zahteve, ki zadevajo tako spiošni poiožaj sio
venske manjšine kot tudi vprašanja dvojezičnosti znotraj sindikaine 
organizacije. Pri tem izhajajo iz čiena 7 avstrijske državne pogodbe 
in tudi iz operativnega koiedarja siovenskih organizacij, iniciativni 
skupini gre tako za preprečevanje diskriminacije kot tudi za to, da 
siovenski jezik ne bo več omejen ie „na dom, dvorišče in hlev", tem
več bo našei pot tudi v sodobni deiovni svet. Po mnenju iniciativne 
skupine bi morata k temu prispevati tudi sindikaina organizacija.

Fruhbauer je v pogovoru dejai, da bodo sindikati vedno nastopiti 
proti diskriminaciji, če bodo zvedeti za konkretne primere. Menil je, 
da so prizadevanja za ohranitev siovenščine kot živega jezika upravi
čena. Sindikatna zveza se zavzema za toteranco, za koristno pa ima 
tudi večjezičnost. Vendar dežetno vodstvo svojo potitiko iahko usmer
ja ie na osnovi večine v sindikatu, seveda pa morajo biti pri tem zago- 
tovijene vse možnosti artikuiacije. Če bo sindikatna baza soočita de
žetno vodstvo s pobudami in potrebami, bo sindikaina zveza vsakčas 
pripravtjena pomagati, je reke) Fruhbauer.

Srečanje iniciativne skupine s 
predsednikom koroške sindikalne 
zveze opozarja na doslej vse pre
več zanemarjeno področje družbe
nega življenja, ki se ga pri obrav
navanju problematike slovenske na
rodnostne skupnosti na Koroškem 
pravzaprav še nihče ni globlje lo
til. Proces razslojevanja je popolno
ma spremenil tudi socialni sestav 
slovenske manjšine: vedno več slo
venskega prebivalstva dela v tovar
nah, v upravi, pri železnici in tudi 
na drugih področjih državne služ
be. V tem procesu se Slovenci na

rodnostno vedno bolj utapljajo, na 
čedalje številnejših področjih se je 
izoblikovala absolutna premoč nem
škega jezika in kot posledica tudi 
nadoblast nemškega nacionalizma.

Kljub temu nihče ne more trditi, 
da bi bil slovenski jezik iz tega 
družbenega področja že povsem iz
ginil. Na najrazličnejših delovnih 
mestih na južnem Koroškem slo
venska beseda nedvomno še živi — 
le enakopravnega položaja navad
no nima. Sicer je v koroških raz
merah le težko pričakovati, da bi 
podjetniki ali država na kateri koli

način sami od sebe upoštevali dej
stvo, da gre pri slovenskih delavcih 
za ljudi z lastnim jezikom, ki bi ga 
bilo treba spoštovati in ga upošte
vati — saj jim gre Ie za poslušne 
delojemalce, ki se zahtevam delo
dajalcev podredijo v vsakem oziru, 
tudi glede uporabe jezika.

Čisto tako jasno pa to ne bi sme
lo biti pri sindikalni organizaciji, ki 
ima nalogo zastopati interese delo
jemalcev ne glede na njihovo na
rodno pripadnost ali njihov jezik. 
Vendar se je koroška sindikalna 
zveza vedno ravnala le „po večini": 
v manjšinskem vprašanju se je ved
no pridružila stališču treh v dežel
nem zboru zastopanih strank in v 
tem smislu tudi zagovarja zakon o 
narodnih skupinah kot najboljšo re
šitev, noče videti odprtih narod
nostnih oz. jezikovnih vprašanj itd.

V pogovoru z iniciativno skupino 
so zastopniki sindikatov, ki deloma 
sami obvladajo vsaj slovensko na
rečje, načelno poudarjali prednost 
dvojezičnosti in zagotavljali, da bo 
sindikalna organizacija nastopila 
proti vsaki diskriminaciji, za katero 
bo zvedela. Brez dvoma je med 
funkcionarji in člani sindikatov do
sti manj Slovencem sovražnih ele
mentov kot pa v drugih koroških 
združenjih. Znano je, da se posa
mezni funkcionarji sindikatov ob 
raznih priložnostih in predvsem v 
bolj obrobnih krajih poslužujejo tu
di slovenskega narečja, da tako laž
je vzpostavijo stike s svojimi člani. 
Vendar je le malo verjetnosti, da bi 
ljudje že zaradi tega postali bolj 
samozavestni, ko pa ob kakšni 
uradni priložnosti nikdar ne slišijo 
slovenske besede.

Tozadevno se namreč tudi sindi
kalne organizacije v svoji jezikov
ni praksi prav nič ne razlikujejo 
od drugih koroških združenj. V no
benem podjetju ali krajevni organi
zaciji na južnem Koroškem se ne 
poslužujejo slovenščine kot enako
pravnega jezika, da bi tako prispe
vali k temu, da bi delovni človek 
počasi le prišel do spoznanja, da 
slovenščina v resnici ni manj vre
den jezik, ki ga je treba enostav
no pozabiti, kakor je bilo to načrt
no privzgojeno tekom desetletij. In 
tako pač tudi sindikalna organiza
cija s svojo pasivnostjo v tem vpra- 

(Dalje na 7. štren:)

Tud/ v deže/; Baskov
so/idarni s ^rorošidmi S/ovenci

V boju, ki ga vodimo koroški Slovenci za dosiedno izpoinitev doioiil 
žiena 7 državne pogodbe in s tem za uveijavitev resnične enakopravnosti 
na vseh področjih, so nam soiidarnost in podporo zagotoviti že v najraziič- 
nejših dežeiah. Tudi pismo, ki ga je te dni prejeta Zveza stovenskih organi
zacij na Koroškem iz Španije, sodi v ta okvir

Pismo je prispeto iz Pamptone v Tuskadi, kakor imenujejo dežeto, kjer 
živi baskovska narodnost v mejah Španije. Pisat je Jesus Biurrun, zastopnik 
Baskov. Zohvatjuje se za postano mu informacijsko gradivo o koroških Sio- 
vencih in njihovih probiemih ter zagotavija soiidarnost in simpatijo z na
šim bojem za enakopravnost na ceiotnem zgodovinsko od slovenskega tjud- 
stva nasetjenem ozemtju. „Moja posebna sotidarnost vetja tistim, ki so po
tisnjeni na rob in ki trpijo uradno ati nacistično represijo — v Euskadi obe 
dodobra poznamo."

Obtjubtja, da bo o nožih vprašanjih poročat v njihovem tisku, nam pa bo 
posredovat informacije o baskovski deželi in njenih probiemih.

PROF. VEtTER NA CELOVŠK! UN)V ERZt:

Ne samo ohranitev manjšine
marveč zaščita njenega razvoja je potrebna

Krog treh predavanj na celovški 
univerzi, ki jih je januarja organizi
ral inštitut za zgodovino s prof. Hel
mutom Rumplerjem na čelu, je v po
nedeljek zaključil priznani strokov
njak za mednarodno manjšinsko pra
vo prof. Theodor Veiter. Predava
telj je govoril o pravnih vidikih za
ščite manjšin ob primeru koroških 
Slovencev.

Poslušalce je najprej soočil z raz
ličnimi definicijami v zvezi s pojmi 
manjšina, narodna skupina, narod
nost ipd. in ugotovi! da pri koro
ških Slovencih po njegovem gre za 
narodno skupino (Volksgruppe). V 
zgoščenih potezah je nato primerjal 
pravni položaj raznih manjšin po 
Evropi in v to primerjavo natresel 
precej pripomb, ki osvetljujejo polo
žaj Slovencev na Koroškem. Med 
drugim je npr. okvalificiral stati
stična ugotavljanja v zvezi z manj
šinami kot igre s številkami, ki so 
morda zanimive za poklicne statisti
ke, vendar pa o narodnostnih proble
mih ne povedo nič. Nadalje je po
stavlja! drug drugemu nasproti poj
me .Jezikovni Slovenci" in „narod- 
ni Slovenci" („Sprachslowenen" — 
,,Volksslowencn") in citiral deklara
cijo FUENS, ki govori o svobod
nem priznavanju k narodni skupini

ob pogoju vzdušja, ki psihološko do
voljuje svobodno odločanje. K pro
blemu tako imenovanih vindišarjev 
je dejal, da vindišarskega jezika in 
vindišarske narodnosti ni, vendar ko 
gre za jezik, je po njegovem upravi
čeno govoriti o pripadnikih narod
ne skupine, medtem ko poleg tega 
obstajajo še drugi, ki se k tej skupini 
ne priznavajo več, ker so do določe
ne mere asimilirani. Tu je vsekakor 
škoda, da se je Veiter zadovoljil z 
ugotovitvijo stanja in se ni poglobil v 
vzroke.

Veiter je v svojem predavanju in 
v razpravi posebej poudaril pravico 
do ohranitve narodne skupnosti oz. 
manjšine in pri tem dejal, da vpra
šanje ..jezikovnih Slovencev" pri tem 
niti ni toliko pomembno. Bolj po
membno je ohraniti manjšino ne gle
de na njeno številčno moč, seveda 
pa mora leta izraziti svojo voljo 
do ohranitve. Medtem ko sedmojulij- 
ska zakonodaja pravico do ohranitve 
še koncedira, sploh ne vsebuje zašči
te razvoja manjšine — prav ta za
ščita razvoja pa bi morala postati 
sestavni del sodobnega manjšinskega 
prava. Zavzel se je tudi za utemelje
no mednarodno primerjavo pravne
ga položaja manjšin.

Nasprotoval je ^napačnemu mne

nju", da je člen 7 na Koroškem iz
polnjen. To stališče je v razpravi kon
kretiziral toliko, da je naštel nekaj 
konkretnih vprašanj, ki so še odprta: 
5. odstavek čiena 7, ki prepoveduje 
protimanjšinsko delovanje (Veiter: 
„Nekoč se bo pač treba tega lotiti."), 
nedopustno pogojevanje pravic z ge
neralnim cenzusom 25 odstotkov in 
vprašanje dvojezičnih krajevnih na
pisov (Veiter: „Kako malo občin ima 
dvojezične napise! Mislite, da je to 
izpolnitev državne pogodbe?").

Precej prostora je v razpravi za
vzelo tudi vprašanje samoodločbe, za 
katero je Veiter sodil, da je koroški 
Slovenci niso bili deležni. Tu je imel 
v mislih interno, notranjo samoodloč
bo, ki jo je postavil nasproti ekster
ni, zunanji samoodločbi, torej spre
minjanju meja, ki pa danes v Evropi 
ni več aktualno. Z notranjo samood
ločbo razume Veiter avtonomno per
sonalno zvezo, kakor jo je formuli
ral v osnutku zakona, ki je bil objav
ljen 1970 in ga je izdelal na prošnjo 
tedanjega kanclerja Klausa. Sicer bi 
pri tej personalni zvezi lahko sode
lovali le narodnozavedni pripadniki 
manjšine, vendar pa je Veiter sodil, 
da brez teritorialne razmejitve ne 
bo mogoča.

Ob jubileju 
Gradiščanske

tudi Hrvati opozarjajo na svoja vprašanja
Letos praznuje Gradiščanska 60-ietnico pripadnosti Avstriji in prav 

na ta jubiiej se skiicujejo tudi gradiščanski Hrvati, ko znova postavijajo 
„ne dnevni red" svoja vprašanja ter opozarjajo na neuresničene pra
vice. V svojem glasiiu ..Hrvatske novine" so javno postaviti vprašanje, 
ati ne bi ob tej pritožnosfi tudi njim pripadato „darito", kakor ga bo 
ob svojem jubiteju dobita iz državne biagajne dežeta Gradiščanska, 
tn so pri tem opozoriti, da so prav Hrvati najbotj zvesti svoji novi do
movini — Gradiščanski in Avstriji in da bi jim ta domovina tahko izrekia 
zahvaio za to zvestobo v obtiki primernega „darita".

Vendar tako „darito" ni nujno v obtiki denarja, poudarjajo gradi
ščanski Hrvati — more biti tudi v drugačni obtiki: na primer uvedba 
dvojezičnosti v otroških vrtcih, uvedba obveznega dvojezičnega pouka 
na tjudski in gtavni šoti itd. Saj takih in podobnih nerešenih vprašanj 
je pri gradiščanskih Hrvatih prav tako še vetiko kot pri koroških Sto- 
vencih; oboji še vedno čakamo, da bo Avstrija dostedno izpotnita svoje 
tozadevne obveznosti, ki so ji bite natožene z državno pogodbo.

Prav tako na 60-ietnico pripadnosti Gradiščanske Avstriji opozar
ja tudi Hrvatski akademski ktub na Dunaju, ko zavzema statišče k pred
logu, ki so ga sprožiti predstavniki gradiščanskih Madžarov, ko so se 
pri nedavnem sprejemu pri zveznemu predsedniku Kirchschtagerju 
zavzeti za ustanovitev posebne ..manjšinske gimnazije" na Gradiščan
skem, ki naj bi stužita tako madžarski kot tudi hrvaški narodnostni skup
nosti v tej dežeti.

Hrvatski akademski ktub ocenjuje, da bi bita ureditev, pri kateri 
bi hrvaščino ati madžarščino poučevati kot tuj jezik, samo prvi korak 
po poti do rešitve, ki bi bita zadovotjiva tudi za prizadete narodnostne 
skupine. Rešitev, ki naj bi jamčita obstoj gradiščanskih Hrvatov ter raz
voj njihovega jezika in kutture, pa bi morata biti zgrajena na nasted- 
njih osnovah: načeto dvojezičnosti mora biti v vseh predmetih tako upo
števano, da posreduje šota učencem znanje v obeh jezikih enako; zna
nje iz zgodovine in kutture mora biti posredovano tako, da odgovarja 
potrebam, ki jih narekuje pripadnost narodnostni skupini.

Svoje staiišče zaktjučuje Hrvatski akademski ktub z žetjo, da bi se 
ob jubiteju Gradiščanske avstrijska zvezna viada in gradiščanska de- 
žetna viada spomniti vseh na Gradiščanskem živečih narodnostnih sku
pin ter se zavzeti za širokogrudno rešitev njihovih vprašanj v smistu 
čiena 7 državne pogodbe in zahtev prizadetih manjšini.

Taborsko gibanje na Siovenskem
bo prikazano v muzejski zbirki

V Ljutomeru so prejšnji teden 
podpisali samoupravni sporazum o 
ustanovitvi muzeja ..Taborska giba
nja na Slovenskem". Priprave za 
ureditev te pomembne muzejske 
zbirke so že dalj časa v teku, tako 
da bodo muzej lahko odprli čez ne
kaj mesecev. In sicer je bil za to 
predviden letošnji 1. junij, ko bodo 
v Ljutomeru obhajali jubilejni 25. 
občinski praznik.

Ljutomer seveda ni bil le po na
ključju izbran za sedež te pomemb
ne dokumentarne zbirke. V Ljuto
meru je bil leta 1868 prvi slovenski 
tabor in od tam se je začelo širiti 
taborsko gibanje, ki je potem zaje
lo celotno slovensko narodnostno 
ozemlje. To gibanje v drugi polo
vici 19. stoletja je bilo — kakor je 
na proslavi stoletnice prvega slo
venskega tabora leta 1968 v Ljuto
meru poudaril Edvard Kardelj, po 
katerem se bo novi muzej tudi ime
noval — odločilno obdobje boja slo
venskega ljudstva proti germaniza
ciji in boja Slovencev za svojo uve
ljavitev in osvoboditev.

Temu pomembnemu obdobju v 
zgodovini slovenskega naroda bo 
posvečen novi muzej v Ljutomeru, 
ki ga bodo uredili po sodobnih me
rilih, tako da bo zbrano in urejeno 
gradivo po zaslugi uporabe sodob
nih tehničnih in avdiovizualnih pri
pomočkov dostopno najširšemu 
krogu ljudi. Muzejska zbirka o času 
osveščanja slovenskega naroda ter 
o pogumu in odločnosti Slovencev 
za uveliavitev svojih nacionalnih 
pravic bo urejena kot nov oddelek 
Narodnega muzeja v Ljubljani, ki 
je tudi prevzel strokovno pripravo. 
Muzej taborskega gibanja bo celo
vito prikazoval taborsko gibanje na 
Slovenkem ter bo vseboval slikovi
to gradivo, eksponate in literaturo, 
tako tisto, ki je vezana na samo ta
borsko gibanje, kakor tudi ono, ki 
obravnava razvoj slovenskega na
rodnega vprašanja v najširšem smi
slu. V prvi fazi bo muzejska zbirka 
postavljena do meseca maja in jo 
bodo potem postopno dopolnjevali. 
Vzporedno pa bo potekalo tudi 
znanstveno raziskovalno delo, kjer 
bo še posebej ovrednoten pomen 
taborov za novejšo zgodovino slo

venskega naroda; v ta namen bo 
izdana monografija vseh taborov na 
Slovenskem.

K uresničitvi pobude za ustanovi
tev muzeja taborskega gibanja je 
veliko prispeval tudi predsednik 
SZDL Slovenije Mitja Ribičič, ki je 
ob podpisu sporazuma naglasil, da 
pri snovanju muzeja ne gre le za 
zbiranje in ohranitev gradiva širše
ga pomena, marveč gre predvsem 
„tudi za naš dolg do pobudnikov 
narodne zavesti med slovenskim 
ljudstvom in za dediščino, ki smo 
jo dolžni ohraniti zanamcem".

Koroški
rekordi

Preči meseci je na Koroškem vlada
joča strankarska trojica povsem 
način, kr smo gg sicer vajen: le Iz p:- 
sanja raznlž* „domovlnsk!k rilčarjev"; 
dokaj arogantno torpedirala avstrlj- 
s^o-jagodovant^a pogajanja za skle
nitev sporazama o okmejnem sode
lovanja med operna državama. Tt 
sporazam, k: je M v glavni!? okra
si/? že dogovorjen, naj kr pospešil 
predvsem gospodarski razvoj okmej- 
nlj? predelov — koristil k: v prvi vr
sti torej tistim krajem In nj;kovi?7* 
preklvalcem, k: jlk najkolj prizadene 
sedanja skozi dolga desetletja na
črtno astvarjena In gojena zaostalost'

Posledice take politike zelo dokro 
llastrlrajo podatki, po kaierlk jažn^ 
Koroška ni le eno najkolj zaostalih 
področij v zfvstrljl, marveč zavzetn^ 
Koroška dvomljivo „vod!!no mesto 
tadl glede stopnje krezposelnostl. Žf 
meseca decemkra je znašal tozadevnj 
koroški „rekord" 7,6 "/<? v primerjav' 
z avstrijskim povprečjem v višin: 2,% 
odstotka, sedaj pa se je povečal celo 
na 9,ž odstotka. Poleg tega se je več
je število podjetij kaje znašlo v taks- 
nlk težavak, da ko na stotine delov
nik moč: zgnkllo zaposlitev In zasl«' 
žek. Tak primer je ziljska tovarni 
Kosner, podokno se dogaja v podjun
ski tovarni Teltgek Itd.

Kljrtk tema. pa odgovorni dejav
nik: še naprej govoričijo o poln: za
poslenost: ter zavračajo regionalno so
delovanje pr: Iskanja pot: Iz nastalo' 
težav — vse samo zato, ker so očit
no poslašn: tistim krogom, kateri^ 
so njlkovl ozki nacionalistični Intere
si vredni več kot pa korist: don?0' 
vlne In njenlk preklvalcev.
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Tudi koroški Slovenci obhajamo 
slovenski kulturni praznik

V proslavljanje vsakoletnenga slovenskega kulturnega praznika, ki 
ga obhajamo 8. februarja za obietnico smrti največjega siovenskega 
Pesnika Franceta Prešerna, se kot živ dei siovenskega naroda vkiju- 
čujemo tudi koroški Siovenci. Kot znano Siovenska prosvetna zveza, 
naša osrednja kuiturna organizacija, priredi vsako ieto v Ceiovcu 
Prešernovo prosiavo z ustreznim kuiturnim sporedom. Tako bo tudi v 
četrtek 5. februarja v Auii siovenici, kamor SPZ ietos vabi. Tokrat bo 
Prešernova prosiava vsebovaia odiomke iz Prešernovih dei in sicer 
recitacije in pesnikova ugiasbena besedita. O siovenskem kuiturnem 
prazniku in o pesniku Prešernu bo spregovorit znani stovenski siavist 
in literarni zgodovinar univ. prof. dr. Jože Koruza. Stednji pa bo go
vorit tudi o stovenskem pisateiju Francu Levstiku, čigar 150-tetnico roj
stva praznujemo tetos. Zato je SPZ ta jubiiej vktjučita tudi v spored 
letošnje Prešernove prosiave.

Kot običajno bodo v sporedu tu
di tokrat sodelovali umetniki iz Slo- 
venije in Koroške. Slovenska pro
svetna zveza bo s svojo recitacij- 
sko skupino pripravila ustrezen re- 
cdal, pravtako bodo mladi glasbeni 
solisti izvajali primerne skladbe,

znani pevski solist Tone Kozlevčar 
pa bo pel Prešernove in druge 
uglasbene pesmi.

Tudi knjigarna „Naša knjiga" v 
Celovcu se v to praznovanje že 
dolgo vrsto let vključuje s poseb
nim MESECEM SLOVENSKE KNJI-

kulturnega praznika. Zato našim ro
jakom priporočamo, da se ponuje
ne možnosti kar najbolj široko po- 
služijo. Iz letaka, ki je priložen pri
čujoči številki našega lista je raz
vidno, da gre za kvalitetno literatu
ro z vseh področij slovenskega le
poslovja.

V praznovanje slovenskega kul
turnega praznika pa se čedalje bolj 
vključujejo tudi naša krajevna slo
venska prosvetna društva in posa
mezniki, posebno pisatelji, ki so
delujejo z branji iz svojih del doma 
in v matični Sloveniji. Med društvi 
je letos svojo Prešernovo proslavo 
priredilo SPD ..Edinost" v Pliberku, 
kjer so sodelovali domači pevski 
zbor in Oder 73, prišel pa je tudi 
ženski oktet SPD „Obir" z Obir- 
skega.

Tischterjeva
nagrada

M/t^rna zveza v Cf/ou- 
je po smrf/ Jr. /ošM T/scNerja 

KrfanovJa s^/aJ, iTMfMovan po po^oj- 
preJseJn/M NaroJ^ega suefa 

cosMt 5/ovencev. 77$f^(erjevo r?a- 
§raJo yo prvte poJc///Z LajM A////- 
^f/jeiaČK za zbiranje MrosM naroJ- 

pesw/.
Rretf&/Z pere^ pa ;e preJjeJ^A 

Lovro Rass/ v ^/ows^ov/ Jvo- 
ee/ovjLe A/oLorjeve Jraž^e v 

°^^tra La/taraega jporeJa Mošnjo 
"cL/erjevo nagraJo poJe/J Jr. da- 

Tc/n/ga za njegovo znanstveno 
"o na naroJopzsnem poJročja. A"ot 

^^ano, je Jr. feznzg že ^ot staJent 
^tce/ razzj^ovatz' Joznača L/sna :'n /r- 
^$La Mena v Roža zn na GaraL 

Janej po/eg svojega peJagosLe- 
^ poL/zca oprav/ja to znanstveno Je- 

To je Mo poveJano taJž v ate- 
("f^jztvz Jr. /anLa Zerzerja, zaLaj se 
R oJLor RRZ oJ/oč// Tzsc/z/erjevo 
igrajo (etos poJe/ztz Jr. ztntona 
^cznzga.

Je/ztev je L//a povezana s preJ- 
^favžtvžjo ^njzge „77aroJne pesmz' Lo- 

^/ovencev", L z jo je ponatžsnz- 
'n zzJa/a A*RZ. O Sc/zeznzggovz 

^^/tgz' ^ njegovezn z/n'ran ja LorošLe 
krojne pesznž je spregofor// Jvornz 
^tnz'^ Jr. Pav/e Za/JatnzL.

^ La/tamezn Je/a s/avnostne po- 
^zztve je poJ vojstvozn Jr. zlntona 
^tzzga pe/ znos^z' pevsLz z/zor 

j'^°rna" zz ^več, zncJtczn ^o sta oj- 
„°%Lo /z ^c/zeznzggove Lnjzge v ro- 
^nsLczn Jza/eLta posrečeno zn Jožz- 
^o recztzra/a Za/M ^tezner zn Pon/ 
^hc^er.

^oJe/ztvz Pzsc/z/erjeve nagraJe Jr. 
Mfona Peznzga so przsostvova/z' ta Jz' 
^^JstavnzLz' po//r/onega zn La/tarne- 

^'^^Rnja, znej njzznz' taJz' Lonza/ 
,,R/ v Ce/ovea zl/jonz TVa/zeržnzL, 
^7: v/aJzz/ svctnzT; Jr. Pave/ /tpov- 

^tnjr,g/.
Peznzga /z poJe/ztvz Pzsc/z/erjeve 

S^Je /sireno eestztazno.

GE. Pod tem naslovom je tudi letos 
pripravila pester izbor slovenske li
terature ter bo knjige z najrazlič
nejših področij tekom meseca fe
bruarja 1981 prodajala po izredno 
znižanih cenah, saj znaša znižanje 
napram rednim cenam od 20 do 50 
odstotkov! To bo brez dvoma spet 
enkratna priložnost za ljubitelje slo
venske knjige, da po ugodnih mož
nostih pridejo do slovenskega čti
va, ki ga sicer morda ne bi mogli 
nabaviti. To pa je tudi edinstvena 
priložnost za nakup darila prijate
ljem in znancem. Akcija knjigarne 
„Naša knjiga" v Celovcu, je lep pri
spevek k praznovanju slovenskega

V mesecu februarju pa imajo 
društva tudi druge prireditve, ki po
sredno sodijo v okvir praznovanja 
slovenskega kulturnega praznika, 
čeprav bi bilo na mestu, da v pri
hodnje sledijo zgledu Slovenske 
prosvetne zveze in priredijo samo
stojne Prešernove proslave. S tem 
ne bi utrjevali le povezanost z našo 
narodno celoto, ampak bi tudi na
šega največjega pesnika Franceta 
Prešerna približali našemu človeku. 
Zato rojakom priporočamo, da z 
kar največjo udeležbo počastijo pri
reditve, na katere SPZ in društva 
vabijo ob slovenskem kulturnem 
prazniku.

Porast amaterske kuiturne dejavnosti 
v Sioveniji in Hrvatski

V SR Sloveniji je v zadnjih treh 
letih število amaterskih skupin in 
društev močno naraslo; isto z zado
voljstvom ugotavljajo tudi v SR Hr
vatski. To pomeni, da so glavni nosi
lec kulturne dejavnosti amaterji, to
rej ljudje, ki se poleg svojega po
klica ukvarjajo s kulturno dejav
nostjo.

V Sloveniji je pred dobrimi tremi 
leti delovalo 1400 kulturnih društev 
s 3500 skupinami. V minulem letu 
pa se je število društev zvišalo na 
1700, aktivnih članov pa je bilo kar 
blizu 140 tisoč, ki so porazdeljeni na 
skupno 4000 kulturnih skupin. Po
temtakem je v zadnjih dveh letih 
nastalo 500 novih kulturnih skupin. 
Pri tem je razveseljivo, da je zani
manje za kulturno udejstvovanje po
sebno močno pri mladini, ki se če
dalje bolj vključuje v obstoječe kul
turne skupine oziroma društva. Iz 
podatkov, ki jih je dala na razpo
lago ZKOS je razvidno, da so prav 
amaterske kulturne skupine večino
ma glavni nositelj kulturnih aktiv
nosti v Sloveniji, saj so v skoraj dva
najstih občinah Slovenije edini no
sitelj kulture, v tričetrt občinah pa 
skoraj edini nosilec kulturnih akcij.

Močan porast amaterske kulturne 
dejavnosti so zabeležili tudi v SR 
Hrvatski, kjer je sicer nazadovala 
tradicionalna plesna dejavnost, zato 
pa so v zadnjem času zabeležili mo-

V Kranju se bodo srečati 
stovenski pesniki

^ 9<avnem mestu Gorenjske — v 
siju bodo ob letošnjem stoven- 
sti kulturnem prazniku imeli več 
"edltev. Poleg tradicionalnega 
canja, ki poteka pod naslovom 

to slovenske drame", bodo le-
Ve^ Porediti tud' srečanje slo- 
QJoških pesnikov. Prireditev bo v 
§ *^dnji knjižnici občine Kranj, kjer 
f.. "°do slovenski pesniki zbrali 2. 
*°'"arja letos.

kot *^3"je pesnikov bo odslej vsa- 
etna prireditev ob 8. februarju, 

^ te bo organizirala Osrednja knjiž-
°bčine Kranj, sestavljale pa jo 

°do tri ___ ________—lit o tri oblike: pesniški simpozij, 
crarni večer in publikacija po

simpoziju.
Med pripravami na pesniški sim

pozij je programski svet prireditve 
sprejel pobudo, naj o poeziji spre
govorijo pesniki sami, hkrati pa se 
ob tej priložnosti na literarnem ve
čeru predstavijo kranjskemu občin
stvu. Na letošnjem simpoziju bo 
govora o temi „Poezija, pesniki in 
zgodovina", odvijal pa naj bi se ob 
referatih, za katere so prireditelji 
posebej zaprosiii vrsto slovenskih 
pesnikov, literarnih kritikov in zgo
dovinarjev.

Prirediteiji so k sodelovanju po
vabili tudi pesnike iz zamejstva, Ko
roške in Primorske.

čan napredek pri drugih dejavnostih 
kot je likovna, dramska, literarna, 
instrumentalna, strokovni plesi in 
drugo. Najbolj množična je amater
ska kulturna dejavnost v glasbenih 
skupinah. Tako na področju te re
publike trenutno deluje 200 pevskih 
zborov, 100 tamburaških orkestrov, 
150 pihalnih orkestrov, 50 harmoni
karskih orkestrov in nekaj godalnih 
orkestrov in 150 dramskih skupin, ki 
so vključene v razna amaterska kul
turna društva.

Tako v Sloveniji kot v Hrvatski 
imajo vzlic velikega zanimanja za 
amatersko kulturno dejavnost veliko 
problemov kako to množično zani
manje pravilno usmerjati.

Avtor 
!n za!ožba

„Avtor in njegova založba" je na
slov nove prireditve kulturnega od
delka celovškega magistrata, ki bo 
odslej skupno z založbami pred
stavljal avtorje in delovanje založb 
pri katerih pisatelj izdaja svoja de
la. V ta namen bodo oz. so vabili 
nekaj književnikov, da s svoje stra
ni javnosti obrazložijo potek svoje
ga ustvarjanja po eni strani, po 
drugi pa kako literarno delo preko 
založbe pride do bralca.

Prva tovrstna prireditev je bila 
sinoči v slavnostni dvorani mestne 
hiše v Celovcu, na kateri so pred
stavniki založbe Rhombus s knji
ževniki Martinom Neumannom, M. 
Riccabona in Alexandrom VVinder 
predstavili svoje umetniško in za
ložniško delovanje. Takih prireditev 
bo v teku letošnjega leta še več, 
med drugim bodo prišli na vrsto 
tudi književniki, ki še nimajo svo
jega založnika.

Ob tem se razumljivo tudi ponu
ja vprašanje, ali bodo prireditelji 
kdaj pomislili tudi na kakšnega slo
venskega avtorja, oziroma založbo, 
katera bi mu odprla pot do bralcev 
večinskega naroda? To bi brez dvo
ma moralo biti sprejeto v program 
teh prireditev, saj je Celovec - ta
ko zatrjuje župan Guggenberger - 
glavno mesto za vse Korošce.

Sklep o uvedbi 
Prušnikove bralne značke

Pristojni forumi za bralne značke občine Ravne na Koro
škem so pred kratkim obravnavali predlog inž. Pavleta Žaucer- 
ja-Matjaža, ki je tej občini predložit osnutek o uvedbi bralne 
značke Karla Prušnika-Gašperja. Predlog tovariša Matjaža je bil 
sprejet, tako, da bo odslej mladini te občine dana možnost tek
movanja tudi za Prušnikovo bralno značko.

Kot znano, je treba za vsako bralno značko prečitati doto- 
čeno literaturo avtorja za katerega bralno značko se mladina 
poteguje. Tako je osnovno berilo za Prušnikovo bralno značko 
knjiga „Gamsi na Plazu", ki je napisana v slovenščini, (preve
dena v nemščino, ob obletnici Gašperjeve smrti pa bo izšla tudi 
v srbohrvaškem prevodu). Poleg Gašperjeve knjige pa bodo pri
šle v poštev še druge knjige, ki obravnavajo koroško proble
matiko, med njimi Koroška v borbi, Koroški zbornik, Med Peco 
in Pohorjem, Koroška in koroški Slovenci, Slovenci v zamejstvu, 
Koroški plebiscit, Boj za severno mejo; za našo stran pa bo po 
mnenju predlagatelja treba še vključiti knjige, ki so izšle na Ko
roškem oz. Avstriji in sicer Die Slowenen in Karnten, Samtliche 
Slowenen, Die Steine reden in druge.

Zgledu o uvedbi Prušnikove bralne značke na področju ob
čine Ravne na Koroškem bodo gotovo sledili tudi organizatorji 
tekmovanja bralnih značk pri nas na Koroškem, pri čemer bo 
predvsem treba bolj kot do slej vključiti slovensko dijaško 
mladino.

Cankarjev dom v Ljubljani že deluje
Čeprav Cankarjev dom v Ljubljani še 

ni povsem dograjen, so v tej novi hiši 
kulture že v minulem letu izvedli ne
kaj prireditev. Z dograditvijo še neka
terih prostorov so možnosti odslej že 
večje. Tako so za letošnje leto oziroma 
sezono 81/82 že izdelati načrt za prire
ditve v tem največjem domu kulture v 
Sloveniji. Kot znano, ima dom več dvo
ran primernih za razne prireditve kot 
so koncerti, kongresi in odrske pred
stave.

Februarja bo v domu Prešernov te
den, aprila meseca bodo spominski 
dnevi ob 40-letnici vstaje slovenskega 
naroda in ustanovitve OF, v načrtu pa 
imajo tudi Levstikov teden. Razen tega 
bodo v Cankarjevem domu nastopili 
številni glasbeni izvajalci, dramski in

operni umetniki in drugi. V novi se
zoni bo v Cankarjevem domu že red
na glasbena dejavnost v srednji dvora
ni, kjer bosta koncertirala Slovenska 
filharmonija in orkester RTV Ljubljana. 
Poleg tega imajo predvideno tudi kon
gresno dejavnost; dvorane Cankarje
vega doma pa bodo na voljo tudi dru
gim dejavnostim.

Kljub navedenim podatkom pa bo 
delovanje Cankarjevega doma v letu 
1981 sodilo v dobo preizkušnje. Glav
na naloga Cankarjevega doma bo pri
zadevanje na kulturno umetniške in 
druge prireditve privabiti čim več obi
skovalcev iz vse Slovenije, iz sosed
nje SR Hrvdske in iz zamejstva. Ka
paciteta dvoran Cankarjevega doma 
sega od klubskih prostorov do velike 
dvorane, ki bo imela 2)37 sedežev.

Občni zbor kluba slovenskih 
študentov v Celovcu

Čeprav Klub slovenskih študen
tov v Celovcu obstoja že od leta 
1975 naprej, o njegovem delovanju 
ni bilo velikokaj slišati. Glavni cilj 
občnega zbora je bil, da se to sta
nje predrugači in da se delovanje 
na novo poživi. V ospredju je stala 
nujnost in objektivna potreba (za
vest o takšni potrebi dosedaj na 
žalost ni bila preveč zasidrana) po 
lastni organizaciji slovenskih štu
dentov v Celovcu, ki naj bi zasto
pala njihove specifične interese in 
potrebe. O tej potrebi priča tudi 
od leta do leta naraščajoče število 
slovenskih študentov.

Naš osnovni cilj v naslednjih se
mestrih je ta, da zajamemo v klub 
čim večje število študirajoče mla
dine. Naša želja je, da sodelujemo

oz. se vključujemo tudi v delovanje 
osrednjih slovenskih organizacij in 
aktivno sooblikujemo narodnostno 
politiko na Koroškem. Ena naših 
nalog je tudi razširitev naprednih 
idej med avstrijskimi visokošolci, 
kot n. pr. ideja Oktobrskega tabora, 
Antifašističnega komiteja in drugih 
naprednih gibanj za demokratično 
podporo naši slovenski manjšini.

Novi odbor Kluba slovenskih štu
dentov v Celovcu sestavljajo: pred
sednica, Tatjana Messner-Zeichen; 
podpredsednica, Tatjana Feinig; 1. 
tajnica, Marija Jurič; 2. tajnica, In
grid Čertov; blagajnica, Danica Po
točnik; kulturna referentka, Jožica 
Čertov; časnikarska referentka pa 
Andreja Hartman.

Pred sto leti je pričel izhajati Ljubljanski zvon
Ljubljanski zvon, ki je svojčas sodil med vodilne slovenske kul

turne revije, je začet izhajati pred sto leti. Ta list je celih šest deset
letij uveljavljal nove vrednote slovenske književnosti, močno pa je 
vplival tudi na tedanje politično in kulturno življenje slovenskega na
roda.

Med ustanovitelji Ljubljanskega zvona so bili Fran Levec, Josip 
Jurčič, Janko Kersnik in Ivan Tavčar, njegov prvi urednik pa je postal 
Fran Levec, medtem ko so njegovi nasledniki bili Ivan Tavčar, Anton 
Aškerc, Oton Župančič, Fran Albrecht, Anton Ocvirk in Juš Kozak. Že 
iz navedenih imen urednikov je razvidno, da je koncepte revije močno 
poudarjal literarno usmerjenost. Tako so znani pesniki kot je Simon 
Gregorčič in pisatelja Ivan Tavčar in Josip Jurčič v Ljubljanskem zvonu 
objavili svoje nove literarne stvaritve. Tudi drugi pisatelji in pesniki 
so v Ljubljanskem zvonu sodelovali. Močno je bila zastopana tudi po
lemika v kateri so se ostrili različni literarni nazori, zlasti so polemi
zirali z revjo Kres, ki je ostro napadla poezijo Simona Gregorčiča. 
Pozneje so se Ljubljanskemu zvonu pridružili še pesniki in pisatelji 
Murn, Kette, Cankar in Župančič, torej vsi predstavniki moderne, 
pozneje pa so v reviji sodelovali še Gradnik in drugi.

Leta 1933 je Ljubljanski zvon prišel v krizo, saj se je iz njegovih 
sodelavskih vrst ločila močna skupina v kateri so bili Josip Vidmar, 
Fran Albrecht, Ferdo Kozak in drugi. Ti so ustanovili novo revijo So
dobnost, kar je kasneje privedlo do ukinitve izhajanja Ljubljanskega 
zvona.

Za stoletnico izhajanja Ljubljanskega zvona je mariborska univer
zitetna knjižnica pripravila obsežno razstavo o tej reviji oz. času nje
nega izhajanja v letih 1881-1941.
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iforošM /ovci na Zovu div/i/i prašičev 
v Zrocevs/ri/? gozdovi/?

Lovska zveza Siovertije je [etos že tretjič povabita skupini po 
deset oz. dvajset iovcev od Kiuba prijateijev tova iz Ceiovca in Lov
ske družine Biato na skupni iov v okoiico Kočevja. Povabijeni so 
biii kot vsako ieto, tudi najvišji predstavniki Koroške iovske zveze 
(Karntner Jagerschaft), ki pa zaradi siužbene zadržanosti oz. bo- 
iehnosti predsednika KJ dr. G. Anderiuh-a ietos niso biii navzoči.

Na zbornem mestu v kočevski 
vasici Polom, obdani z obširnimi 
gozdovi, tokrat odetih v več kot 
pol metra snega, se je pred lovskim 
domom zbralo lepo število lovcev. 
Podpredsednik Lovske zveze Slo
venije Ivan Cvar je zbrane srčno 
pozdravil. Posebno dobrodošlico je 
izrekel ambasadorju SFRJ na Du
naju tov. Novaku Pribičeviču, biv
šemu konzulu v Celovcu tov. Zu
pančiču ter funkcionarjem LZS, 
Lovske družbe Blato in Kluba pri
jateljev lova. Prav tako je posredo
val dobrodošlico in pozdrave pred
sednika skupščine LZS tov. Lojze
ta Briškega, ki je zaradi bolezni bil 
odsoten.

Po kratki okrepitvi lovcev-gostov 
je tajnik skupščine LZS inž. Blaž 
Krže in vodja lova po žrebanju sto
jišč zapovedal odhod. Sledila sta 
dva pogona, v katerih se je smelo 
streljati na divjega prašiča, volka, 
risa in lisico. Kot prvi je lovovodja

Blaž zagazil v celec in po številkah 
smo mu v gosjem redu sledili po 
ozki gazi, ki se je proti zadnjim 
stopajočim udoboenje širila. V hri
bovju je ležal sneg skoraj meter 
visoko in razumljivo je, da smo naj
prej pustili na stojiščih starejše lov
ce, ki jim je bila hoja po globokem 
snegu zelo naporna. Dan je bil kot 
naročen, krasno sonce, zmeren 
mraz in vsepovsod tiha zimska idila. 
Zlati sončni žarki v snegu ter sen
ce vitkih, visoko proti sinjemu ne
bu kipečih listavcev so gozdu dali 
videz očarljive sproščenosti in mi
ru. Vzdušje svobodne radosti in 
pričakovanja v naravi so spremljali 
odmevi lovskih strelov v daljavi, ki 
so se izgubljali nekje v Rogu. Ni 
čuda, da je ob takšnem dnevu bil 
tudi lov zelo uspešen. Padlo je šest 
divjih prašičev in ena lisica; pa še 
več možnosti se je nudilo, ako bi 
se ne tako presneto zatikalo ...

Nasmejani so se lovci vračali s

Zasnežena Bleščeča vabi
Slovensko planinsko društvo v Ce- 

tovcu obvešča vse člane in prijatelje 
društva, da je njena planinska posto
janka „Koča nad Arihovo pečjo" na 
planini Bleščeči tudi pozimi vsako ne
deljo odprta. Je edina planinska po
stojanka v Karavankah, ki v tem času 
ne zapre svojih vrat. Naši dežurniki, 
ki ob nedeljah dežurajo v koči pri
povedujejo, da vlada na Bleščeči toplo 
sončno vreme. Trenutno je na planini

70 cm snega. H koči vodita dve poti, 
ki sta zgaženi, tako da je prijetno priti 
na planino in priporočamo ta vzpon kot 
rekreativen pripomoček za našega člo
veka. S Kopanja na planino se pride v 
pičli uri, s Hodnine pa v dobri uri. S 
koče so možni prijetni izleti na četrt 
ure oddaljeno Arihovo peč (1054 m), na 
Gračenico 1362 m (1 ura hoda), na pla
nino Borovščico (1550 m) 2,5 ure, na 
Komnico (1739 m) 2,5 ure in če so 
ugodne snežne razmere tudi na Jepo 
(2143 m) 3 do 4 ure.

Z Bleščeče se nudi lep razgled na 
Baško jezero, Krške Alpe, Reif;eckovo in 
Kreuzeckovo skupinio ter na bližnjo 
Osojščico ter na mogočni Dobrač. Služ
bo ob nedeljah imajo naši dežurniki 
predvsem zaradi tega, ker opravljajo 
na Bleščeči meteorološko službo — me
rijo množino padavin, temperaturo, 
vlago itd.

Kot smo že večkrat opozorili, koča ni 
oskrbovana, vendar pa imajo obisko
valci možnost, da si v kuhinji sami pri
pravijo oziroma skuhajo kaj za pod 
zob. Ko je v dolini pusta megla in pri
tiska mraz, je na planini lepo sončno 
vreme s krasnim razgledom. To je tudi 
tisto, kar privablja planince v te sa
motne planinske predele, kjer se res 
duševno in zdravstveno reaktivirajo. 
Planinci in prijatelji narave, na Bleščeči 
imate lepo priložnost uživati zimske ča
re in pa tudi preprosto življenje v pla
ninski koči, kjer je človek lahko bolj
sproščen, kakor v natrpanih hotelih in 
zabaviščih.

Strokovni sejem „Gast 8)"
Na letošnjem strokovnem sejmu 

gastronomije in turizma „Gast 81" 
na cetovškem sejmišču v času od 
21. do 26. marca, se bo pomeriio v 
gastronomskem znanju kar šest držav 
— Avstrija, Francija, Italija, Jugo
slavija, Švica in Zvezna republika 
Nemčija. Na programu sta dve takšni 
mednarodni tekmovalni prireditvi — 
8. tekmovanje bifejev in 10. tekmo
vanje mladih kuharjev.

Na 10. mednarodnem tekmovanju 
kuharjev, to je na jubilejnem tekmo
vanju, bodo nastopila najboljša moš
tva. Tako je že znano, da bo Av
strijo zastopala strokovna šola za go
stinstvo iz Bad Gleichenberga. Eno 
moštvo te šole je že leta 1972 bilo 
nagrajeno z „zlatim kuharjem". Iz 
Francije pride ekipa iz Dinarda v

Bretagni. Prav tako pride iz Regens
burga v ZRN moštvo kuharskega 
kluba „Ratisbona".

Kot po navadi bodo mladi kuhar
ji kreirali domače (nacionalne) in 
mednarodne jedi. Te tekmovalne 
proizvode (menije) bodo potem pro
dajali obiskovalcem, in razstavljal- 
cem. To pomeni, da delo in proizvo
di kuharjev ne bodo samo za ogled, 
temveč tudi za poskušnjo, kar bo še 
posebno privlačno, saj se bo lahko 
uživalo menije, ki jih še ne poznamo, 
skratka — kulinarične špecialitete. 
Cene menijev ne bodo drage, ker bo
do dotirane od sejemske uprave.

OBVESTiLO
Pisarna Zveze koroških 

partizanov v Ceiovcu se je 
preseiiia iz Spitaigasse 12 v 

Gasometergassa 10/i 
Pisarna bo začasno odprta 

vsak ponedeijek in četrtek 
od8. do12. ure.

Zveze partizanov

Po 'mnenju prezidenta mednarod
ne žirije kom. svet. Jara Kindla iz 
Dunaja, so v celovški „Gast" izve
dena tekmovanja, ne samo medna
rodno priznana, temveč tudi med vr
hunskimi na evropskem območju. To 
dejstvo vključuje tako organizacijo 
kot pripravo in potek prireditev.

Na omenjeni mednarodni tekmi 
mladih kuharjev bodo imele žirijo 
sledeče osebnosti: kom. svetnik Jaro 
Kindl (predsednik komisije) Dunaj; 
kom. sv. Otto Dermuth, Celovec; Ru
dolf Hafenmayer, Milnchen (ZRN); 
Walter Mohr, Zlirich (Švica) in Max 
Rauch, Meran (Italija).

stojišč k lovskemu domu na zar- 
ključni zbor. Lovski rog nas je me
lanholično pozval k ..pozdravu lo- 
vini".

Končno smo se zbrali v topli izbi 
lovskega doma na „zadnji pogon", 
kjer so nas gostitelji pogostili z 
zelo okusno pripravljenimi specia
litetami in tudi pristnega „doienj- 
ca" je bilo dosti.

Lovovodja inž. Krže je v zaključ
nem govoru poudaril, da je bil lov
ni dan pravilen v vseh pogledih, kaj
ti Diana je bila bogato naklonjena, 
vreme je bilo prelepo, lovci so do
bro streljali in lov je potekal mirno 
in skladno.

Predsednika društev; za Lovsko 
družbo Blato — Ignac Domej, za 
Klub prijateljev lova pa Kumer Mir
ko ml. sta se zahvalila gostiteljem 
za pogostitev ter prelepe urice, ki 
smo jih preživeli v kočevskih lovi
ščih.

Lovski zvezi Slovenije še to pot 
izrekamo najiskrenejšo zahvalo za 
povabilo ter naklonjenost in vzorno 
organizacijo.

Ob tej priložnosti naj še omeni
mo, da je tokrat na tem lovu minilo 
ravno 30 let, ko je predsednik KPL, 
danes že rajni Karel Prušnik-Gaš- 
per prvič povedel koroške lovce v 
kočevske gozdove na lov. Od ta
krat naprej so se stiki med našimi 
in slovenskimi lovci v matični de
želi razvili v veliko zadovoljstvo 
obeh strani, tako da danes tvorijo 
izredno prisrčno lovsko bratovšči
no.

MK

KOZ - Lutke mtadje
Sedma sezona in sedma premiera iut- 

kovnih igric Koroške dijaške zveze pod 
vod:1vom in v režiji Tineta Varia. Le
pa bera in iepi rezuitati, veiiko vztraj
nosti in navdušenosti : strani akterjev, 
veiiko ve!eija in hvaieinosti s strani 
miade pubiike.

Letošnja iutkovna igrica Trdogiavček 
pisateija Jana Wiikowskega je biia pri
jetno presenečenje predvsem na scen
skem področju. Topie, žive barve so že 
takoj v začetku dogajanja pritegnite 
pozornost in vzbudite simpatije miadih 
giedaicev. Osnutke za sceno in zeio 
ijubke iutke je pripravi) češki sceno
graf Mirosiav Meiena, izdeiaii pa so 
jih igraici sami na seminarju v Mari
boru.

tgrica, ki je po vsebini in doižini 
primerna za cicibane in miajše šoiar- 
je, opisuje maiega medvedka s svojim 
očetom, M imata težave v kuhinji. 
Zmanjka jima eno jojce, Trdogiavček 
gre ponj h kokoši, sreča spotoma 
psička brez gospodarja, ga vzijub' in 
pripeije domov. Toda ojej! oče ni prav 
nič navdušen nad štirinožnim prijate- 
ijem. Ta pa se izkaže s tem, da pre
žene iisico tatico in vse se konča v 
spiošnozadovoijstvo pubiike.

Miadi iutkarji — Pavie Zabiatnik kot 
očka Medved, Liza Zikuinig kot med
vedek Trdogiavček, Rudi Frantar kot 
Kužek, Rezi Zabiatnik v viogi Lisice, 
Manueia Frantar kot Kokija in Tatjana 
Sommeregger kot Pišče — so s pripra
vami začeti jeseni pretekiega ieta na 
iutkovnem seminarju v Rebrci. Siediia 
je daijša pavza, vendar so končno pre
magati vse težave in predstaviti svoje 
deio.

Zeiimo jim še obiio uspehov in na
vdušene pubiike!

S.B.

Pokojninska zavarovainica 
za deiavce

V mesecu februarju bo imeia Po
kojninska zavarovainica za deiavce 
(Pensionsversicherungsanstait fur 
Arbeiter) v siedečih krajih južne 
Koroške uradne ure:
Šmohor 300 (občinska hiša)

2. februarja od 8. do 12. ure 
Labot 65 (občinska hiša)

20. februarja od 8. do 12. ure 
Beijak, Kaiser-Josef-Piatz 1
(Deiavska zbornica)

10. februarja od 8. do 12. ure 
24. februarja od 8. do 12. ure 

Veiikovec, Hauptpiatz 2
4. februarja od 8. do 12. ure

Sankarske tekme za poka) Obir 
zakijučene

Preteklo nedeljo so prijatelji narave (TVN) v Šmarjeti v Rožu pri
redili svojo 8. sankarsko prireditev. 112 sankašev se je merilo za do
bro uvrstitev na 1300 m dolgi in odlično pripravljeni progi v Spodnji 
vesci. Čas je merita Slovenska športna zveza z Mirkom Kunčičem iz 
Celovca. Predsednik VVutte Herbert je pri podelitvi nagrad lahko po
zdravil župana šmarješke občine ter sekretarja deželne zveze TVN. 
Prva mesta v posameznih skupinah so v Šmarjeti zasedli:

Ibounig Hannes, Kohls Adolf, Žura Edith, Wilhelmer Rosi, Jung Josef, 
VVutte Thomas, Fabach Anton, Fabach VValter, Kolich Emi, 2ura Wal- 
ter, Dovjak Ingrid, Karničar Joži in Fabach-Smrtnik.

S to prireditvijo se je končalo tudi letošnje tekmovanje za PO
KAL OBIRJA 1981. V to serijo namreč štejejo po eno sankarsko tek
mo SPD „Obir" na Obirskem, SPD „Zarja" v Železni Kapli, TVN v 
Selah in TVN v Šmarjeti. Vsled zelo ugodnih vremenskih in snežnih 
razmer je uspelo izvesti vse omenjene prireditve v enem mesecu.

Skupno se jih je udeležilo 420 tekmovalcev, v ocenjevanje za PO
KAL OBIRJA pa je prišlo 216 tekmovalcev v 12-ih skupinah.

Tako potek prireditev in tudi število sodelujočih pomenita za 
organizatorje velik uspeh. Zato bo to tekmovanje predvidoma tudi 
prihodnjo zimo.

Rezultate kombinacije je razglasil Štern Franc, ki je v obeh de
želnih jezikih povedal, da je prav, ako skupno tekmujejo pripadniki 
več društev in s tem pripadniki dveh narodov. Predvsem se tud! or
ganizatorji OBIR POKALA prizadevajo za dvojezičnost. Tudi podelitev 
nagrad, ki so jo izvedli zastopniki vseh štirih društev skupno — Wut- 
te Herbert, Polanšek Marta, Uschnig Franc in Miha Traunik — je 
bila dvojezična. Zahvala velja predvsem odboru za izvedbo, ki je imel 
veliko dela, pa tudi vsem drugim pomagačem.

M. T.

KOTMARA VAS:

Predavanje o zdravstvenih vprašanjih
Zadnji četrtek, 15. januarja 1981, 

je Slovensko prosvetno društvo „Gor- 
janci" vabilo na predavanje o zdrav
stvenih vprašanjih k Mežnarju v 
Kotmaro vas. Napovedan je bil 
praktični zdravnik 'dr. Tomo Hri
bernik iz Kranja, ki ima svoje izkuš
nje kot zdravnik med drugim tudi iz 
delovanja kot zdravnik v industrij
skem podjetju Tekstilindus v Kranju. 
Kot so številni poslušalci — prišlo jih 
je okoli 30 — iz ust mladega zdrav
nika zvedeli, pride osebno rad na Ko
roško, posebno še, ker so njegovi 
predniki iz Koroške. Njegov stari 
oče je bil nadučitelj v Rožeku, njegov 
oče pa je bil rojen v Šenjakobu. Ko
roško so morali zapustiti po plebisci
tu, ko se je začela močna gonja proti 
Slovencem.

Kar hitro se je dr. Hribernik pri
kupil poslušalcem s svojim humori
stičnim, a kljub temu zelo stvarnim 
predavanjem. Zelo nazorno je raz
lagal, zakaj je človek podvržen vre
menskim vplivom. To ima opraviti s 
tem, da je človek del narave, da se 
je vse življenje na naši zemeljski obli 
razvilo v svojih začetkih iz morja, 
in da imajo še danes razne življenj
ske tekočine kot npr. kri isto koncen
tracijo soli kot pa morje pred milijo

ni leti, ko se je začela ločitev med 
mrtvo materijo in primitivnim živ
ljenjem. Zato pa je človek še danes 
občutljiv na razne Spremembe zunaj 
njega.

S posebnim zanimanjem pa So po
slušalci spremljali tudi njegova izva
janja o zelo razširjenih vsakdanjih 
zdravstvenih problemih kot so to pre
visok krvni pritisk, nevarnosti, ki 
nam pretijo iz napačne prehrane ipd. 
Spregovoril pa je tudi o preobreme
njenosti ljudi, ki pogosto privede do 
takšne živčnosti, da občutijo bolezni, 
ki jih v resnici sploh nimajo, ki se 
jih pa 'da odpraviti, če zdravnik upo
števa psihologijo in da bolniku spet 
tisto samozavest, ki mu omogoča, da 
se spet ozdravi.

Ni bilo obiskovalca, ki bi obžalo
val svoj prihod. Mnogokateri so de
jali, da bi še večkrat potrebovali tako 
poučno predavanje. Po predavanju 
so imeli še posamezniki možnost, da 
Se z prijaznim zdravnikom posvetuje
jo o njihovih osebnih boleznih v do
mačem jeziku.

Zahvala za uspelo predavanje velja 
dr. Tomu Hriberniku in tudi Zvezt 
slovenskih žena, ki je posredovala 
predavanje in deloma poskrbela tudi 
za organizacijo.

Slovo od Vrablove mame

Ko) smo že kratko poročali je pred 
kratkim za vedno vzela slovo od nas 
Uršula Lederer pd. Vrablova mama na 
Otožu pri Šentilju. Spremili smo jo k 
zadnjemu počitku na šentiljsko pokopa
lišče, kjer ji je velika množica izkazala 
poslednjo čast, kar je tudi prepričljiv 
dokaz, kako priljubljena in spoštovana 
je bila med našim ljudstvom.

V zahvalo za ves njen trud in po
žrtvovalnost za družino in za narodov 
blagor se pokojni oddolžimo s tem 
skromnim prispevkom o njeni plemeniti 
dejavnosti.

Vrablova mama se je rodila 30. ok
tobra 1887 pri Vanževu na Otožu. Tam 
je tekla njena zibelka in tam je preži

vela njena mladostna leta. Njeni starši 
so jo vzgojili v duhu poštenosti in ple
menite ljubezni do svojega ljudstva. Bi
la je globoko verna žena, prežeta 7 
željo pomagati tam, kjer je potreba.

Ker se v prvi svetovni vojni brat 
Vrablove mame Avguštin ni več vrnil s 
tronte, so tedanjo Vrablovo domačijo 
zapisali sestri Uršuli. Skupaj z možem 
Ignacom sta vestno skrbela za Vrablo
vo hišo. Skromno in tiho je potekalo 
njuno življenje. Takoj po izbruhu dru
ge svetovne vojne so morali njeni trije 
sinovi v vojsko. Dva od njih — Ignac in 
Motej se nista več vrnila, samo Joži je 
preživel. Kljub tem krutim udarcem 
Vrablova mama ni obupala in štirim 
hčerkam ter edinemu sinu dajala lep 
vzgled za njihovo življenjsko pot.

V času krutega nacizma je bila Vrab
lova mama mnogim za vzgled ne- 
nustrašene slovenske žene, saj je zna
no, da so Vrablovi zlasti v zadnji voj
ni mnogo žrtvoval za boljši danes. M'' 
koli ni kionila in vedno je iskala p° 
resnice in pravice ter se zavzemala z<3 
medsebojno razumevanje.

V letu 1955 je umrl tudi njen m°^ 
tgnac, star komaj 59 let, kar je bil na
daljnji hud udarec na njeni dolgi živ
ljenjski poti, kar pa še ni bilo dovolj' 
ker se je še smrtno ponesrečil njej) 
zet, mož hčerke Hance. To so bili hud'
udarci, ki sta jih morali hčer Hanca
mama potrpežljivo prenašati. Muke b°J 
lečin in žalosti pa so predrli žar*' 
upanja na boljšo prihodnost. Kljub ve- 
likim težavam in udarcem je Vrablo^ 
mama dosegla visoko starost 94 let, ^ 
jih je častno izpolnila, tako da bornj* 
Vrablovo mamo ohranili v nepozabnem 
spominu.
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3. zimski pohod „Arihova peč"
Gostilna Turkenkopf Hodnina

Podrožca
Potana

Bunker

(^Koča nad Arihovo pečjo

Komnica
Kontrolna točka

Tokrat bomo opisati pot 3. pohoda „Arihova peč", ki bo v ne
deljo 22. februarja 1981. Pot bo vodiia kar mimo treh postojank - Koče 
nad Arihovo pečjo in dveh iovskih koč. V pohod je vpkijučen tudi vrh 
Arihove peči (1054 m). Štart in ciij bo na Hodnini pri Poiancu. Pre
hoditi bo treba okrog 10 kiiometrov poti in premagati pribiižno 400 
Petrov višinske raziike.

Kot smo že omenili bomo štartali 
Pri Polancu na Hodnini, kjer prej
me vsak pohodnik žig. Pot bo vo
dila pod vznožjem Gračenice do 
vznožja Arihove peči (skoro po rav
nem proti zahodu). Po polurni hoji 
Po gozdu, ki ga prekinjajo male 
jase s pogledom na mogočno Ari
hovo peč in na Komnico, pridemo 
do razpotja, kjer je nameščena 
tablica z napisom — partizanski 
bunker. Pot nadaljujemo na desno 
(levo uradno markirana pot) v gost 
gozd, kjer prekoračimo strugo po
točka in smo po nekaj minutah pri 
lesenem križu, kjer je bil nekoč 
Partizanski bunker - sedež okraj
nega odbora OF za Beljak. Na tem 
območju so nemški fašisti februar
ja 1945 zverinsko pokončali 8 bor
cev za svobodo. Njim v čast je 
2veza koroških partizanov v slo
venski planinski postojanki „Koči 
nad Arihovo pečjo" na višje leže
či planini Bleščeči odkrilo spomim- 
sko ploščo. Od tega kraja te straš
ne tragedijo se pot strmo vzpne 
Pod vznožje navpične Arihove peči. 
^a del poti je zavarovan z vrvjo.

Nad to strmo stopnjo se svet urav
na in pot se spet pridruži že ome
njeni markirani poti, ki vodi dalje 
spet strmo navzgor po serpentinah 
tik ob mogočni steni Arihove peči. 
Ko premagamo strmino smo spet 
na razpotju — desno gre pot na 
Bleščečo h koči, levo pa na vrh 
Arihove peči, kjer je lovska koča 
živinozdravnika dr. Pušnika iz Šent-

ČEST1TAMO
Tatjana Zeichen s Kostanj 

in dr. Jože Messner iz Cetov- 
ca, oba absoiventa siovenske 
gimnazije v Ceiovcu, sta skie- 
niia zakonsko zvezo.

K temu veseiemu dogodku 
iskreno čestitamo.

jakoba. S tega naravnega balkona 
je čudovit razgled na Baško jezero, 
Beljak ter na gore, ki se vlečejo od 
Golice (Koralpe) preko Svinške pla
nine, Krških Alp, Tisokih Tur tja

do Ziljskih oziroma Karnijskih Alp z 
mogočnim Dobračem v ospredju. 
Od razpotja do te razgledne točke 
je pičlih 5 minut hoda. Ta kratki 
izletek se vsekakor izplača narediti, 
saj vas bo bogato nagradi) z izred
nim razgledom. Po že omenjeni 
desni gazi pridemo v 10 minutah h 
slovenski koči, kjer pohodniki do
bijo 2. žig in pa čaj ali kaj podob
nega, da si utešijo žejo.

Z Bleščeče bomo nadaljevali pot 
proti (zahodu) Kopanjem. Gaz se 
vije skozi romantično grapo ime
novano Reka ter še par sto me
trov naprej do naslednje lovske ko
če lesnega trgovca Huberta Ress- 
mana iz Malenc, kjer bo 3. kon
trolna točka. Tam se naša pot obr
ne zopet nazaj proti vzhodu, preč
ka strugo potoka Reke in strme se
verne višine Kogla ter se pod Ari
hovo pečjo spet pridruži poti, ki 
vodi z Bleščeče na Hodnino. To
krat ne gremo več mimo partizan
skega bunkerja, temveč po navad
ni poti proti Hodnini, kakor to po- 
nazoruje priloženi zemljevid. Ko 
smo spet na izhodiščni točki pri Po
lancu, se je treba pozanimati za 4. 
žig. štirje žigi na kartončku pome
nijo, da je bil pohod pravilno iz
veden, za kar se dobi primerno pri
znanje.

jubilej siovenskih oddaj radia Ceiovec
Letošje leto je leto jubilejev slovenskega tiska - tudi koroškega.

A ne samo tiska, saj tudi slovenski oddelek radia Celovec letos 
slavi 35-letnico rednega oddajanja. Kot znano, je slovenske oddaje v 
začetku leta 1946 pri celovškem radiu uvedla angleška zasedbena 
sila. S tem se je pričelo novo obdobje obveščanja naših rojakov 
na nov, sodoben način. Sprva so to bila kratka poročila, počasi 
pa se je slovenska oddaja radia Celovec razvila v informativno-za- 
bavno oddajo, namenjeno koroškim Slovencem.

Za vodjo oddelka je bil imenovan Helmut Hartman, ki je še da
nes glavni urednik slovenskih oddaj. Pod njegovim uredništvom si je 
slovenska oddaja radia Celovec počasi utirala pot v domove sloven
skih družin na Koroškem in preko nje. Čeprav se je glavni urednik 
trudil, da bi oddaje bile čim bolj objektivne in široke, je usmerjenost 
le-teh v začetku bila pod močnim vplivom izvenkoroških dejavnikov. 
Zaradi tega je čestokrat prišlo do kritike slovenskih oddaj, ker niso 
povsem odgovarjale željam in potrebam koroških Slovencev. To pa 
zaradi tega, ker politične organizacije kot legitimne zastopnice ko
roških Slovencev niso imele (žal tudi danens nimajo) možnosti nepo
srednega vpliva pri oblikovanju slovenskih oddaj in pri nameščanju 
urednikov, čeprav bi to po zakonskih določilih moralo biti v rokah 
manjšine.

Kljub zgornji ugotovitvi pa moramo zapisati, da se je situacija, 
kar zadeva poročanja in drugih oddaj slovenskega oddelka radia Ce
lovec oziroma koroškega Studia ORF, močno obrnila v prid manjšine, 
saj je manjšina v slovenskih oddajah zelo prisotna in upamo, da se 
bo to v prihodnje še izboljšalo'. In če na tem mestu, ob 35-tetnem ju
bileju slovenskih oddaj radia Celovec, naše čestitke izražamo vodji 
teh oddaj Helmutu Hartmanu, potem to posredno velja tudi za vse 
sodelavce tega uredništva.

Ob jubileju slovenskih oddaj pa seveda tudi želimo, da bi po 
35 letih vendarle prišlo do razširitve oddajnega časa, ker bi tako bilo 
mnogo več možnosti spremljati kulturno in politično življenje koro
ških Slovencev.

Pestra dejavnost AJ društva
misli in predstave, ki si jih je prisvo
jita v teku let na letovanjih ob morju 
v sosednji državi.

Iz številnih dopisov mladine od 8. 
do 10. leta je prejela prvo nagrado 
za risbo šolarka Petra Eichter iz Bi
strice v R. Nagrada je 14-dnevno 
letovanje v Baški na otoku Krku.

Prvo mesto v skupini od 10. do 
14. leta v risanju je dosegla dijakinja 
Marion Korp iz Zrelca pri Celovcu. 
Nagrada — tri tedne letovanja na 
Jadranu. Nadaljnje nagrade so pre
jeli Michaela Herkner, Christine 
Wo!tsche, Karin Wicher, Birgit Ko- 
scher, Gaby Weidinger, Erich Platzer, 
Martina Koscher, Waltraud Schlatte 
in Barbara Wresar.

Posebno pozornost v prispevku 
prostega spisa, je dosegla Barbara 
Bergmoser, ki si je z njim zagotovila 
posebno nagrado.

V okviru okrajnega zborovanja 
Avstrijsko-jugoslovanskega društva v 
Beljaku, sta nagrade podelila pred
sednik inž. Willi Sereinig in tajnik 
Werner Pressl. Oba sta bila nad iz
vedeno akcijo zelo navdušena. Sploš
no mnenje vseh, ki so bili na tem

mi.

zborovanju m podelitvi, je ono, aa Do 
treba tudi v bodoče nadaljevati s 
takšnimi vsekakor koristnimi akcija-

Kot novost v okviru delovanja 
Avstrijsko-jugoslovanskega društva 
na Koroškem lahko smatramo izved
bo tekmovanja mladine v slikanju in 
pisanju prostih spisov. A-J društvo je 
v zvezi s tem povabilo tisto mladino, 
ki se udeležuje poletnih kolonij ob 
jadranski obali, da sodeluje na tem 
tekmovanju. Tema tekmovanja je bi
la ..Sporazumevanje med narodi". 
Mladina je v okviru te teme imela 
dovolj priložnosti opisati in orisati
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..Dobro, da sekamo tako blizu jugoslovanske meje. 
^daj se je naše polentarstvo kar spremenilo. Na zdravje 
tistemu, ki je bil tako butast ali pameten, da je določil 
*hejo vrh tega lesa!"

In je pil drvar jugoslovansko vino v svoji drvarski kolibi. 
Tihotapstvo je bito za malega človeka skoraj eksi

stenčna nujnost. Tako so prišle revne babice preko nekaj 
saharinčka in vžigalnikovih kamenčkov celo do dišeče pra- 

kavice. Nevedne ženice so uživale in srebale dišečo 
^skočino, hvalisale boga in jugoslovanskega kralja!

Da je bilo še in še gospodinj, ki so skoraj koroman- 
dijsko prišle do zaželjene pogače in krapov. Zlasti do 
j^°9ače, kajti to so sicer pogosteje pekli le pri imovitih 
pletih, drugi so prišli do nje kvečjemu za veliko noč in o 
^°žiču, ali morda na obisku kakega bogatega posestnika, 
^daj pa so dobivale tudi take revke jugoslovansko moko. 
Koceni, da ne moreš tako glasno zavpiti. In so pekle, 
Pekle in jedle. Sanjarile so v bajnih pretiravanjih, češ, 
Jugoslavija je eno samo pšenično polje.

In še mnogo drugih dobrin je bilo dobiti s tihotap- 
stvom. Nekateri, ki so vrženi bolj na špekulacijsko stran, 

delali zajetne dobičke preko meje s kontrabantom.
3seda je menda ostala še iz časov Napoleonove Ilirije, 

^ so se Slovenci baje prvič v zgodovini učili med sabo 
^otapiti. Ce to drži? Lahko! Ati tudi ne?

Taki poklicni tihotapci so razvili dobro podjetnost: 
živina, zlasti konji, je bila njihova roba. Kar na vsem le
pem so se pojavile po kmetih hrvaške buše, kakor so 
rekali pritlikavim sivkastim kravicam. Dobre molznice so 
bile. Pa meso nekaj posebnega.

Tudi Strnovi sosedje Priševi so imeli tako bušo. Str- 
nov fant jo je podrobno od blizu ogledoval. Tako dolgo že, 
da mu je domači Ernček dejal:

..Gledati jo smeš, o njej pa ne smeš nikjer govoriti, 
to menda veš, če nisi zanikrnež!"

Strnov se je delal vsevednega in je našteval konje v 
grapi, ki so prišli iz Jugoslavije.

„Pa vseh ni privteke! tisti Jozej, ki mu pravijo .konjska 
duša'!"

Konjsko dušo sta Strnov in Prišev poznala. Že zaradi 
tega, ker je za šapotco dal vsakemu kar šiling, ko sta mu 
voščila: „Da bi dolgo živeli, anbart v nebesa prišli, prej 
pa še prav lepe konje imeli!" Jozeja, konjsko dušo, je to 
raznežilo, pa je počil vsakemu kar cel šiling. To je bilo 
dnarja za več kot deset malih čokolad za vsakega šapovca.

Pri Predlonku na dnu grape, pri njegovem sosedu Vovku 
in male niže v grapi pri Bdjavcu so se s tihotapstvom od
igravale vedno velike reči. Gotovo je kdaj šlo kar za lepo 
premoženje. Od vse resnice pa je le trohica pronicnila 
med ljudi. Sploh so bili grapani v tihotapskem oziru složni. 
Niso izdajali financarjem, ki so se potegovali naokoli, pre
žali na raztičnih prehodih, blizu ali daleč ceste, ponoči na 
križpotjih in podnevi okoli hiš in vedno zbarkovali, če je 
kdo usledil kakega konja, če je kdo videl kakega tujega 
človeka z nahrbtnikom, če je.. če je ..

Financarjev ljudje od vsega začetka niso marali, tudi 
zaradi tega, ker so vedno silili z nemščino na dan. Nobe
den ni govoril po domače, četudi se je o marsikomu go
vorilo, da zna po domače. Izjema je bil kapelski Kokalj,

doma baje iz jugoslovanske strani, a je dvajsetega leta 
ostal tukaj. Pred njim so imeli tihotapci strah. Če je koga 
zasačit, ga je tako postrani še krenil v rebra: Norec sam 
si kriv, kaj pa se ponujaš tuokoli. Ne veš, kje se je treba 
skrivati!

Znani so biii primeri, da je bil debelušasti in pogosto 
žejni možakar v okviru skrajne postavne možnosti še kar 
v redu. O tem je vedela Podobarjeva mati, brhka gostilni
čarka, ki je še sedaj govorila sočno po kranjsko, kjer se 
je pred svetovno vojno poročila, pripovedovati dolge što
rije. Bila je sploh poseben eksemplar ženske. S svojimi 
gosti je strastno rada kvartala za denar. Fizala je zlasti 
s financarji. Vsi mladi .zelenci' so se pri njej hočeš no
češ naučili te igre. Pri hiši je bilo nekaj iskrih žensk, pa 
je stvar tekla. Poleg tega je bila Podobarjeva gostilna iz
vrstna stična točka za tihotapske mreže. Tja se je prišlo 
od vseh strani. Tam se je zapilo pogosto lepe denarce. 
Tudi financarji, mladi neizkušenci, so pili iz dobička tega 
posla. In še kako so se zapili uniformiranci. Podobarca je 
znala to urediti. Medtem pa je tihotapska zveza lepo stekla 
naprej, kamor je bila namenjena. Pod klopjo so bile depo
nirane vrečke kamenčkov, na klopi pa so sedeli in pili fi
nancarji, fizati ali objemali dekleta.

Nekoč je na vsem lepem stal Kokalj pred Podobarjevo 
gostilno. Nihče ga ni opazil, kdaj je prišel, čeprav se je 
videlo na vse strani, zlasti proti Kapli vzdolž belanske ceste. 
Počakal je zunaj in kašljat in si brisal nos. Kot namerno. 
Medtem pa sta financarja popihala skozi straniščni hodnik 
in v goščo.

Podobarca je bila ženska in pol. Kokalj pa tudi ne tisti, 
ki bi kvaril igro.

Prvič v svojem dolgoletnem službenem življenju pa je 
šel s slabim počutjem na teren, takrat ko se je zgodilo 
tisto na Lipovju: Gospodar je ime) v hlevu več konjev.



Bila je huda, ostra zima.
Ujeti partizani so morali, slabo oblečeni, 

v ponošene čevlje obuti, nekateri na pol 
bosi, lačni in neprespani, vsi prezebli po
pravljati v predmestju, nekje ob reki, želez
niško progo. Neredko se je primerilo, da se 
je ta ali oni onesvestil in ni nikdar več od
prl utrujenih oči...

Ko so mimo njih hodili domačini, so nji
hove žalostne oči prosile za košček kruha, 
za skromno cigareto. Kdaj pa kdaj je ko
mu uspelo, da jim je vtihotapil hlebček kru
ha, košček suhe slanine, zavojček tobaka, 
toda le redkokdaj, zakaj budno oko nem
škega esesovca je onemogočalo sleherni 
stik med ujetimi partizani in domačini.

Prav tam, zraven proge ob reki, je v 
skromni kočici domovala Sončna, še vsa 
majčkena deklica. Njen oče je bil že dve 
leti v nekem nemškem taborišču, njena mati 
pa je delala v majhni tovarni za predelova
nje marmelade in je zaslužila komaj toliko, 
da sta se ona in deklica beraško preživ
ljali.

Sončna je dobila vsak dan zjutraj, pre
den je mama odšla na delo, skodelico pre
žganke in kos kruha ali pečene polente. 
Dan za dnem je opazovala, kako so se — 
bolj sencam ko živim ljudem podobni — par
tizani mučili, kako so hirali in počasi umi
rali. In bilo ji je neznansko hudo. O parti
zanih je vedela samo, da so se borili zoper 
okupatorja, da so jih Nemci ujeli, nekatere 
pobili, tele tukaj pa počasi pobijajo z ne
človeško težkim delom; podzavestno pa je 
slutila, da so „naši"...

„Mama," je neki dan rekla mami, „a!i ne 
bi mogla dobiti malo več kruha?"

„Kruha? Ali si lačna?" se je začudila 
mati.

„Ne jaz, mama, toda ujeti partizani..
„Bog te obvaruj! V to se mi nikar ne vti- 

kuj!" se je prestrašila mama.
Sončna je umolknila in po tihem sklenila, 

da bo vsak dan dajala partizanom del svoje
ga kruha.

In res: vsak dan zjutraj je od svojega ko
sa kruha odščipnila nekaj drobtinic, večji 
del pa je spravila v šolsko torbico. Po kon
čanem pouku se je — na videz — potikala 
po progi. Esesovci so menili, da se deklič 
po progi igra. Po navadi je imela v rokah 
vrečico in jo je polnila s koščki premoga, 
ki so padali z lokomotiv.

Mimogrede je, ko se je približala kakemu 
partizanu, spustila na tla od ust odtrgani si 
kos kruha... Sčasoma so jo vsi partizani 
spoznali in vzljubili.

„Sončna nam prinaša sonce ..so de
jali.

Vsak dan, ko se je pojavila na progi, so 
se razveselili, pa ne morebiti zaradi tistega 
kosa kruha, ki jim ga je prinašala — saj so 
bile komaj drobtinice — ne, pač pa zaradi 
te čudežno lepe ljubezni in požrtvovalnosti.

Tako so minevali tedni, meseci, ob progi 
so jeli dvigati zvončki nežne glavice, sonce 
je postajalo toplejše, Sončna pa iz dneva v 
dan bledejša... Pa kaj bi tisto? Vsak dan 
je dobila od partizanov šopek zvončkov ali 
vijolic.

Pametne misti
# Reka resnice teče po prekopih zmot.
# Boij občutimo kapijico boiezni kot pa 

sod zdravja.
# Lažnivec je kaznovan s tem, da mu ne 

verjamejo niti takrat, ko govori resnico.
# Najgiasneje pri drugih obsojamo napa

ke, ki jih sami pri sebi prikrivamo.
# S svojo marijivostjo se sme vsakdo 

hvaiiti.
# Ljubezen ni čudež, deta pa čudeže.
$ Z dobroto ne piačuj doigov.
# Jezik je brez nog, vendar preteče tisoče 

miij.

Mati je Sončno zaskrbljeno opazovala.
„A!i te kaj boli, Sončna?"
Sončna je odkimala s kodrasto glavico in 

se nasmehnila ter pokazala vrsto belih, ka
kor riž drobnih zobkov.

Toda neki dan ...
Čakal jo je lep šopek vijolic. Šopek je 

vzela ter na mesto, kjer je bil prej šopek, 
položila kos kruha in zavojček tobaka.

Zdajci jo je za vrat zgrabila krepka moška 
roka.

„Svinja," je zarohnenl esesovec. „že ne
kaj dni te opazujem!" In jo je sunil v uste
ča, da sta ji odletela dva zobka ter se ji je 
po bradici pocedila rdeča kri...

Sončna ni zajokala, samo njene oči so 
začudeno pogledale. Partizani so stiskali 
pesti in zobe — a morali so čakati, čakati... 
In menda ni bilo nič v njihovem življenju ta
ko težko, kakor to čakanje.

Mama se je, ko je deklica prišla okrvav
ljena domov, vsa stresla.

„Kaj je to, Sončna?"
Nato ji je vse povedala.
„Esesovec me je ... Svinja mi je rekel."
„A!i si huda, mamica, zaradi teh dveh 

zob?"
„Ne vem, Sončna, ali ti bosta še kdaj 

zrasla."
„Saj človek tudi brez teh dveh zob lahko 

živi, ali ne, mama?" jo je vprašala deklica 
in se skozi solze nasmehnila.

Mama pa je Sončno pritisnita na svoje 
grudi, jo pobožala in poljubila, zakaj v srcu 
je bila na svojo deklico na moč ponosna.

V^otKSto;:',
Lo je fMj^ojj vroč 

je ne JrKga???.
P%j:pr<!v;?H.'
Po; J: 50MCC,
/aLLoseogrejel/ 
LaLLo M Zožimo 
zdravja naLereL
Ona pa ntč.
Xo pa je mraz, 
j: mama /rojena 
v tufa z/ožL* 
zn peč zzgrzzne,
Ja zajJesrž, 
srečna mrmra 
zn topjo žarž.
Oj ta peč/
Nžč ne zzjzoga, 
pa se venJar nz/zče 
nanjonejezž.

Nepoštenjak
Mepoštenjak je do vrha poln nepoštenosti- 

Tako poln, da mu gleda iz oči.
Toda iudi on lahko naredi kaj požtenega. Ma 

primer: Mepoitenjak :e lahko pošteno naje in 
napije. Lahko :e tudi pošteno naspi. Lahko po
stane spet pošteno lačen. Lahko se mu pošteno 
zeha. tn lahko se mu pošteno drema. Lahko vas, 
če z njim mešetarite, pošteno ogoljufa. Če ne- 
poštenjaku kaj očitate ali ga grdo pogledate, 
se lahko pošteno razjezi in vas pošteno ozmerja. 
Mepoštenjak vas lahko tudi pošteno premlati.

Zato se mu je najbolje izogniti.
Me imeti z njim poštenega opravka.

HHUI........HI....... IHHHHHHHHm......... .... ...................................... . ........................................................................................................................

Na Menini pianini je zijaika, ki 
so ji Gorogranci vzdeii ime Jespa. 
Ta podzemska jama je danes praz
na, a v davnini je v njej živela 
vila. Bila je lepša ko sonce. Lase
je imela zlate, oči pa svetle ko
zvezdice na jasnem nočnem nebu. 
Vila iz Jespe je ob pomladanskih 
jutrih posedala v cvetoči travi 
pred podzemsko jamo in si razče- 
savala zlate lase. Veter, ki lepe 
vile ni maral, pa je vselej vstal s 
svojega loža, skritega v temnih 
hostah, in se ji hahljajoč zapletal 
v lase.

..Sončece, preženi hudobo hu
dobno, ki mi nagaja, da si ne mo
rem razčesati las!" je zaprosila 
vila.

In sonce je tako močno posijalo

s tolikšno močjo zdivjal po Me
nini planini, da M smreke in 
bukve padale na zemljo. Vsa Me
nina planina se je tresla.

Vilo je bilo strah, pa je zajo
kala, da se je njen jok slišal prav 
do zvezd.

..Zvezdice, sestrice," je popro-

in ošvrkaj sina potepina, ki nagaja 
vili na Menini!"

Burja je pograbila brezovo 
metlo in planila z Rogatca na Me
nino, da bi ulovila sina. Ko ga 
je ulovila, ga je namahala po gr- 
bači, da so zvezdice od radosti po
skakovale nad oblaki.

V;7a in veier
sila,
naj

Veter moral 
umakniti pred vročimi žarki. Po-

emljo,

tuhnil se je v senco smrek in raz
mišljal, kako bi se vili maščeval.

Komaj je sonce zatonilo za go
re, je vstal, zapustil svoj brlog in

„zbudite Burjo in ji recite, 
mi pomaga, ker me straši 

Veter."
Zvezdice so mežikale, da bi 

zbudile Burjo, ki je spala v pe
čevju na vrhu Rogatca. Ker pa to 
ni pomagalo, je najstarejša zvezda 
skočila v globino, padla na Roga
tec, planila Burji vsive.razmršene 
lase in zaklicala:

„Vstani, Burja! Vzemi brezovko

Ko je Veter dobil, kar je iskal, 
se je pretepen umaknil v hoste on
stran Menine planine, Burja pa je 
še pred sončnim vzhodom odšla na 
Rogatec spat.

In spet je vstal nov dan, miren 
in lep, da si je vila lahko razče- 
savala zlate lase. Veter pa je po
tuhnjeno ždel v brlogu in razmiš
ljal, kako bi se maščeval. Bal se je 
Sonca, bal se je Burje, a ko je Me
nino planino zagrnila noč, je vstal

in zdirjal po Menini. Tako je div
jal skozi temne hoste, da vila vso 
noč ni mogla spati. Sredi noči je 
stopila pred zijalko in zajokala:

„Mesec, bratec, pomagaj mi, ker 
me je Vetra strah!"

In Mesec je pričel skakati z. 
oblaka na oblak, da bi dosegel 
zemljo ter Vetru zažgal grivo. A 
pot je bila dolga, dolga. Preden 
je dosegel zemljo, ;e Veter že na
gnetel toliko črnih oblakov nad 
Menino, da Mesec ni več videl 
zemlje. In Veter je to noč raztrgal 
in razcefral črne oblake, da so na 
Menino planino padle — črne 
vrane.

Poslej so nadležne vrane toliko 
časa krakale krog Jespe, da so 
pregnale vilo. Poiskala si je nov 
dom na dnu jezerca Bibe, ki je 
vrh Menine planine.

Od takrat so na Menini planini 
vrane, ki krakajo dan na dan, 
dan za dnem.

Lojze Zupanc

Tokrat nobenega .začasnega' kakor so pravili za žival, 
ki je bila samo prehodno za dan ali kaj več skrita v hlevu, 
da pridejo dotični ljudje ponjo in jo spravijo naprej. Zvečer 
se spravlja spat, ko opazi skozi okno neke postave v pol
temi pred hlevom. Misli, da so dogovorjene osebe in stopi 
dol ter odpre hlevna vrata. Tedaj se odprejo na nasprotni 
končni strani druge duri. Nekdo nekaj zavpije. Lipovnik 
ne ve, pri čem je. Hoče skočiti pod hlev za drevo, tedaj 
pa že poči. Lipovnik je zadet. S financarsko pištolo v glavo. 
Napol živega ga spravijo v Kaplo. Prepozno. Umre zaradi 
težke poškodbe.

Okoličani so se zaradi tega dogodka zgražali nad 
ravnanjem financarja. Tako je tudi Kokalj utrpel na pri
ljubljenosti pri prebivalstvu. Četudi je skušal zadevo omiliti 
in jo prikazati tako, da je pač človeška prenagljenost lah
ko usodna.

„Še za ped niso boljši naši financarja od jugoslovan
skih, ko kar tako streljajo človeka kot divjad!"

Matevžev stric je ime! dosti izkušenj na vse strani, za
to se je hudoval nad takim očitnim ubijanjem. Matevž pa 
se je spomnil mladeniča Rajgljovega Koreja, ki ga je blizu 
Luž na prav svinjski način ubil carinik. Pa čisto po neum
nem, kajti tihotapec je bil še na jugoslovanskem področju 
in je hotel mejo prečkati v smeri Avstrije, česar Jugoslo
vani sicer niso zabranjevali. Dedec pa ga poči, vrže zade
tega v potok in ga še s kamenjem ubije.

„Koreja sem dobro poznal. Še zame je prinesel enkrat 
tri kile Špeha!" se spominja Matevž.

Stric pa:
..Svaril sem ga, na Srbe se nikdar ne zanašaj!"
Strnova Lena je jadikovala, ko je zjutraj vstala: Plot 

ob travniku je bi! v dolžini kaki deset korakov kratkomalo 
podrt, zelnik pohojen, povsod pa vse polno volovskih in 
konjskih stopinj.

„Kaj so naredili, kaj so naredili! Ali niso mogli šrange 
lepo iztakniti in iti skozi plot? Zakaj delajo tako škodo 
nam beračem?"

Večkrat je že gonil kak tihotapec svojo štirinožno robo 
mimo hribovske bajte. Kajti tod mimo je peljala bližnjica 
sem od Olševe, čez Stručevje, prek meddoijske grape in 
mimo Prevja ali sedla ob Ojstri naprej v Podjunsko nižino. 
Vselej je šlo lepo in brez škode. Tudi tihotapci so samo 
ljudje. Ampak tile nocoj so bili pravi divjaki.

„Kdo mi bo plot popravil? Sosedova živina se pase 
v lesu, pa bo silila na moj zelnik. Jaz ne morem pasti 
živine. Moram v dnino."

Poslala je vnuka v les k Priševim drvarjem, naj pove, 
kaka nesreča je nastala in jih prosi za pomoč. Drvarji so 
res priskočili in čez uro ali dve je bil plot spet v redu.

Pri Kolarju je bilo od treh kegljišč v Kapli najboljše. 
Zgrajeno je bilo v ozadju dvorišča, kjer so stali tudi 
hlevi, kamor so okoličani postavljali konje, ko so prihajali 
v trg. Takih gostiln je bilo več. Pri Kolarju pa so se največ 
shajali Ojstrovčani. Sam gospodar in gostilničar Peter je 
bil rojak iz Ojstrovine in domačini so radi prihajali v nje
govo hišo. Kegljači pa na Kolarjevo kegljišče.

Tisto soboto sta se Matevž in Domen hkrati znašla na 
tem fantovskem zabavišču, kjer je bilo vselej vrišča, pre
mikanja zaradi take ali take stave, zabava in denarja po 
tleh...

Bile so tudi gostilniške mize za gledalce. Tako sta 
Domen in Matevž samo prisedla in skupaj naročila liter 
vina. Po prvem kozarcu je pomignil Domen bratu. Zunaj 
sta se dolgo pomenkovala.

..Glej, tu gor skozi vrt so sledi konjskih kopit!" je opo
zori! Domen.

„Res, kaj pa so s konji delali po teh rožnih gredah?"

„Ne veš, kaj je bilo?"
..Ne."
„Financarji so zaplenili več konj in jih postavili čez 

noč v Kolarjev hlev. In glej, zjutraj ni bilo več konj. Samo 
sledi so še po teh gredah!"

..Hudirja, ta je pa dobra! Kaj bo Kokalj, zdaj bo pa 
počil!"

„ln potegavščina je v tem, da so konje ukradli drugi- 
Torej so oškodovani ne samo financarji, ampak tudi pravi 
posestniki tihotapci."

„0 hudiča, to je pa nekaj posebnega! Pa se je že kaj 
izvohalo?"

„Saj veš, o tihotapcih je najbolje ne govoriti nepri
jetne reči. O imenih pa še mnogoi manj!"

„!ma morda .Konjska duša' kaj zraven? On bi se m' 
smilil, ker je s tako gorečnostjo pri stvari. Ima celo neko 
pravico za uvažanje konj iz Jugoslavije. Ti žene konja gor 
v Šentvid za Celovec. Pa peš nazaj. Da si denar prihrani."

..Sumijo, da se pri sinočnišnjem škandalu dajejo Po
ljanci sami med sabo."

O Predlonku se je šušljalo, da ima svoje posle na 
poseben način urejene. Sam je stalno z najlepšim žreb
cem vozil po grapi les na Leitgebovo skladišče, preko po
magačev pa se je pečal tudi s posti preko meje. Če so fi' 
nancarji le dobili kakega konja v njegovem hlevu, se j<? 
stvar hitro uredila: Bedjvačevih fantov kdo se je podsto- 
pil, da je konj njegov, pa so zaprli tega. Medtem pa so dru
gi bratje že kako nadaljevali, da se je izguba hitro izravnala-

„Vsak ne more biti drvar, toliko lesa niti kmetje i" 
grof nimajo, pa Leitgebova fabrika je premajhna in graj
ska žaga prepočasna. Torej mora vsak delati in skušati, ka
kor ve in zna, da pride do čevljev in kruha in bab in pi
jače in cigaret in še kakega šilinga za fizo!"

fDa/je pi-iLoJnjfc)
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Enakopravnost slovenskega jezika...
(W%J%(;etw:je z 2. sfr%7H)

šanju pravzaprav podpira tiste nem- 
škonacionalne sile, ki so v zgodovi
ni že ponovno dokazale, da so na
sprotniki delovnega ljudstva.

V mednarodni politiki se je uve- 
ijavilo načelo pravice do razvoja na
rodnostnih, etničnih, jezikovnih in 
drugih manjšin. To pomeni, da ima
jo vsi družbeni dejavniki obveznost 
skrbeti, da dobi manjšina na vseh 
področjih dejansko možnost vse
stranskega razvoja. Na nedavnih 
Koroških kulturnih dnevih je bilo 
to vprašanje obširno obravnavano 
in na predavanju, ki ga je imel v 
začetku tedna na celovški univerzi, 
jo o tem govoril tudi znani strokov
njak manjšinskega prava dr. Veiter.

če bi sindikati upoštevali to med
narodno uveljavljeno načelo, bi mo
rali nedvomno podvzeti dosti več 
za enakopravno upoštevanje slo
venščine v okviru svojih organiza
cij in predvsem povsod na delov
nih mestih. Kajti če bo razvoj še 
naprej prepuščen družbenemu avto
matizmu, potem bo slovenščina 
vedno bolj zaostajala za nemškim

jezikom — še bolj bo potisnjena v 
kot, kot jezik, ki ima svoj prostor 
res samo še doma, v hlevu in na 
polju. Sindikati se skupaj z delav
sko zbornico in drugimi gospodar
skimi ustanovami bavijo z različni
mi izobraževalnimi nalogami, iz
obražujejo svoje člane, svoje funk
cionarje in govornike, svoje izve
dence v vprašanjih socialnega pra
va. Ali ne bi bilo samo pravično, če 
bi v tem okviru odmerili ustrezno 
mesto in priznali enakopraven polo
žaj tudi slovenščini?

Pobuda iniciativne skupine glede 
dvojezičnosti v sindikalni organiza
ciji seveda ne pomeni, da bi kdo 
rešitev manjšinskega vprašanja na 
Koroškem pričakoval ravno od sin
dikatov. Pač pa bi sindikati lahko 
odigrali pomembno vlogo s tem, 
da bi s svojo tozadevno angažira
nostjo dajali zgled pristojnim de
javnikom, predvsem deželi in drža
vi, kjer očitno niso pripravljeni ures
ničevati dejansko enakopravnost 
manjšine na jezikovnem področju. 
Na nevzdržne razmere, ki so posle
dica takega odnosa, so na primer 
pred nedavnim opozarjali dijaki, ko

so zahtevali slovenščino na želez
nici; ali pa prebivalci Podjune, ki 
so razkrinkali razmere na okrajnem 
glavarstvu v Velikovcu, kjer je za
konsko predpisana enakopravnost 
slovenskega uradnega jezika v 
praksi skrajno restriktivno omejena 
na sobo 10 v 1. nadstropju.

Za današnji položaj na Koroškem 
je namreč značilno, da Slovenec v 
najboljšem primeru pride do svojih 
pravic samo tedaj, če jih na vsa
kem koraku sproti zahteva; svoje
ga jezika se more v javnosti poslu- 
žiti le takrat, kadar za to „mi!ost" 
izrecno prosi — in še tedaj mora 
navadno dolgo čakati na pristojne
ga uradnika ali pa se podati v po
sebno sobo. Pod takšnimi pogoji 
res ni mogoče govoriti o dejanski 
enakopravnosti, kajti „širokogrud- 
nost", s katero se avstrijski pred
stavniki tako radi ponašajo, je v 
praksi dosti bolj podobna zloglas
nim metodam apartheida in segre
gacije, torej tisti politiki rasne di
skriminacije, ki jo danes odločno 
obsoja ves demokratični svet z 
Združenimi narodi na čelu.
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PETEK, 50. 1.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otroke

9.30 Ruščina — 10.00 Emi) 
Motde in ekspresionizem — 10.30 . . .in sam
ska dekteta — 12.20 Ktub seniorjev — 13.00 
Poročita — 17.00 Za predšotske otroke — 

„Gota resnica" — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
'i Avstrije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Derrick — 21.20 Panorama — 22.10 Rektama 

Šport — 22.20 Dogme v kriinem ognju 
23.20 Poročita.

SOBOTA, 51. 1.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
9*e§čina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Mtadi umetniki muzicirajo —
11.25 Dogme v kriinenm ognju — 12.30 tgraj 
z nami — 13.00 Redakcija — 15.25 Mozart —
17.00 Jotty-box — 17.30 Mumini — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Dva krat sedem

18.25 Dober večer v soboto žeti Heinz 
Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne 
Tlrotske — 19.30 Čas v stiki in šport — 20.15 
Eden bo zmagat — 22.05 šport — 22.25 Rock 

ktasika — 23.55 Poročita.
"EDELJA, 1. 2,: 11.00 Ura tiska — 12.00 

Knjiga — prijatetj otroka — 15.10 Svetio- 
Ptavi portret — 16.30 Zrcatne stike — 16.45 
Bazitisk — 17.15 čebetica Maja — 17.40 
Otrokom za tahko noč — 17.45 Ktub senior
jev — is 25 Pregted sporeda — 18.30 Av
strijska tjudska gtasba — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 
<.Protest" — 22.45 Poročita.

AVSTRtJA 2& PETEK, 30. 1.: 17.25 Pregted 
sporeda — 17.30 Rdeči otok
— 18.00 Knjiga — prijatetj 

otroka — 18.30 Vi žetite — mi zaigramo —
19.00 Najhitrejša mehiška miš — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Odprave v živatski svet —
21.00 Skrivni profesionatisti — 21.20 Potiti- 
ka v petek in deset pred deseto — 22.20 
Hrana jastrebom — 0.10 Poročita.

SOBOTA, $1. 1.: 12.25 St. Anton: smuk za 
moške — 17.00 Draga družina — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Šport — 19.00 Traiter —
19.30 Čas v stiki — 19.50 Primer za tjudske- 
ga odvetnika? — 20.15 Samo še spomini — 
22.10 Kriminatka — 23.45 Poročita.

NEDELJA, 1. 2.: 10.55 St. Anton: stotom za 
moške — 12.55 Statom za moške (2. tek) — 
16.40 Pregted sporeda — 16.45 Prevroče za 
prijeti — 18.30 Okay — 19.30 čas v stiki —
19.50 Tedenski spored — 20J5 Nekoč bo pri
čet dan ... — 22.20 šport — 22.35 Nenavad
ne zgodbe Ronatda Dahta — 23.25 Poročita.

PONEDELJEK, 2. 2.: 17.55 Pregted sporeda 
— 18.00 Perspektive — 18.30 Orientacija —
19.00 Najhitrejša mehiška miš — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Edgar iz Tamaracka ati novi 
čas — 21.05 Denar iz gnoja — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Zadnji tango v Pa
rizu — 0.25 Poročita.

TOREK, S. 2.: 9.40 Schtadming: vetestatom 
za moške — 10.40 Zwieset: vetestatom za 
ženske — 12.25 Schtadming: vetestatom za 
moške — 13.25 Zwieset: vetestatom za žen

ske — 17.55 Pregted sporeda — 18.00 Arheo- 
togija svetega pisma — 18.30 Gaterija —
19.00 Posnetek: vetestatom za moške in žen
ske — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Kaj sem 
jaz? — 21.05 Gtasbena scena — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Ktub 2.

SREDA, 4. 2.: 9.40 Zwieset: statom za žen
ske — 13.10 Zwieset: statom za ženske —
17.55 Pregted sporeda — 18.00 Dežeta in 
tjudje — 18.30 Po Avstriji — 19.00 Najhitrej
ša mehiška miš — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Cafe Centrat — 21.00 Dunajčanka v Hotty- 
woodu — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Fitmska komedija — 0.00 Poročita.

ČETRTEK, 5. 2.: 17.55 Pregted sporeda —
18.00 Brez nagobčnika — 19.00 Najhitrejša 
mehiška miš — 19.50 Čas v stiki — 20.15 
Trič trač — 21.45 Rektama — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Ktub 2.

H JUGOSLAV) JAE PETEK, 50. 1.: 10.00 Zimski 
šotski spored — 17.20 Poro-
čita — 17.25 Otimpiada sme

ha — 17.50 Jugo rock — 18.20 Obzornik —
18.30 Sodobna medicina — 19.00 Ne pre
zrite — 19.15 Risanka — 19.24 TV nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Naša krajevna skupnost — 20.45 Jazz na 
ekranu — 21.00 Zupan v Casterbridgeu —
21.55 V znamenju — 22.10 Na pomoč! angte- 
ški sfitm.

SOBOTA, $1. 1.: 8.35 Poročita — 8.40 Mi- 
nigodci v gtasbeni dežeti — 8.50 Sebastia-

VABtLO na

7.
Trnovski maraton
v nedeljo 8. februarja 1981 ob 9.30 uri v Črnem vrhu nad Idrijo. 
Start in cilj bosta pred hotelom Bor
PRIJAVE najkasneje do 30. januarja 1981 pismeno na sedež 
SŠD, 9020 Celovec, Spitalgasse 12, z oznako — maraton 42 km, 
mali maraton 15 km ali pionirski tek. Prijava velja, če je vpla
čana tudi startnina, ki znaša za odrasle 70; za dijake in učence 
v gospodarstvu 50 ter za otroke do 10. leta 35 šilingov. Startnino 
vplačate s poštno položnico na konto štev. 2911 pri Posojilnici 
Celovec

AVTOBUS NA TRNOVSKI MARATON bo vozil iz Loč (ob 5. uri) 
.preko Celovca (ob 6. uri), Kožentavre (6.15) in Ljubelja. Vožnja 
z omnibusom bo stala 120 šilingov

Prisrčno vabljeni! Slovenska športna Zveza, Celo .ec

nova babica — 9.05 Z besedo in stiko —
9.25 Tovarišija — 9.55 Mati svet — 10.25 Do
kumentarna oddaja — 11.00 Otrokov svet — 
11. 50 Trsje in btato — 12.25 Smuk za moške
— 13.40 Poročita — 15.40 Poročita — 15.45 
Dajmo naši, itatijanski mtadiniski fitm — 
17.15 Košarka — 18.55 Naš kraj — 19.10 Zta- 
ta ptica — 19.15 Risanka — 19.24 TV nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik —
20.00 Srečanja — 21.45 Povejte, Witty priha
ja, ameriški fitm — 23.15 Kažipot — 23.35 
Poročita.

NEDELJA, 1. 2.: 9.10 Poročita — 9.15 Južina, 
madžarska mtadinska oddaja — 9.55 Maček 
pod četado — 10.55 Statom za moške —
12.00 Kmetijska oddaja — 12.55 Statom za 
moške — T4.00 Kažipot — 14.50 Poročita —
14.55 Od Bijetega potja do Ptevtja, doku
mentarna oddaja — 15.25 tgre na snegu —
16.25 Pristuhnimo tišini — 16.45 Športna po
ročita — 16.55 Norica iz Chaittota, angteški 
fitm — 19.15 Risanka — 19.22 TV nocoj —
19.24 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Vetiko mesto — 21.05 Dr. 
ivan Ribar, dokumentarna oddaja — 21.50 
V znamenju — 22.00 športni pregted.

PONEDELJEK, 2. 2.: 8.45 TV v šoti — 10.00 
Zimski šotski spored — 17.10 Poročita — 
17.15 Vrtec na obisku — 17.35 Čtovekovi pri- 
jatetji — 18.00 Sestanec — 18.20 Zatiranje 
škodtjivcev — 18.30 Obzornik — 18.40 Mo
zaik — 18.45 Pop godba — 19.15 Risanka —
19.24 TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Krizno ob
dobje, TV drama — 22.25 V znamenju.

TOREK, 5. 2.: 9.40 Vetestatom za moške —
10.45 Zimski šotski spored — 15.45 Vetesta
tom za moške — 17.05 Poročita — 17.10 Se
bastijanova babica — 17.25 Jugostovanski 
narodi v pesmi in ptesu — 17.55 Pisani 
svet — 18.35 Obzornik — 18.45 Mostovi-Hi- 
dak, oddaja za madžarsko narodnostno 
skupnost — 19.00 Knjiga — 19.15 Risanka —
19.24 TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Odprto za

ustvarjatnost — 20.55 Obtjubtjena dežeta —
21.45 V znamenju — 22.00 tz koncertnih dvo
ran.

SREDA, 4. 2.: 9.20 TV v šoti — 10.00 Zim
ski šotski spored — 17.30 Poročita — 17.35 
Z besedo in stiko — 17.50 Vetike razstave
— 18.20 Okrogti svet — 18.30 Obzornik —
18.45 Amaterski studio — 19.15 Risanka —
19.24 TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Zabtoda, 
angteški fitm — 21.40 Majhne skrivnosti ve- 
tikih kuharskih mojstrov — 21.45 Sodobniki
— 22.10 V znamenju.

ČETRTEK, S. 2.: 9.00 TV v šoti — 10.00 Zim
ski šotski spored — 17.30 Poročita — 17.35 
Tovarišija — 18.05 Mozaik kratkega fitma —
18.30 Obzornik — 18.40 Mačva — 19.10 Ri
sanka — 19.22 TV nocoj — 19.24 Zrno do zr
na — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Studio 2 — 22.20 Evropska prvenstvo v 
umetnostnenm drsanju.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK, 50. 1.: 14.10 Koroški obzornik — 
Zabavna gtasba — Spominjamo se.

SOBOTA, 51. 1.: 9.45 Od pesmi do pesmi — 
od srca do srca.

NEDELJA, 1. 2.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, 2. 2.: 14.10 Koroški obzornik 
— Napoved sporeda — iz tjudstva za tjud- 
stvo.

TOREK, 5. 2.: 9.30 Land an der Drau — De
žeta ob Dravi — 14.10 Koroški obzornik — 
Otroci, posiušajte! — Sktadbice za deco.

SREDA, 4. 2.: 14.10 Koroški obzornik — Ve- 
seti vat.

ČETRTEK, 5. 2.: 14.10 Koroški obzornik — 
tgor Dekteva: Mati pianist — 3. oddaja — 
Poje Ztata Gašperšič.

PONEDELJEK. 2. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
Predšotske otroke — 9.30 Prosim k mizi — 
10 00 Kaj je fitm? — 10.30 Svettoptavi por- 
tret — 11.40 $ate in vesetje — 12.00 Di
mitrij — en dan s ktovnom — 13.00 Redak- 
^ija — 17.00 Za predšotske otroke — 17.30 
t-assie — 17.55 Otrokom za tahko noč — 
18.C0 Zivati pod vročim soncem — 18.25 Pre- 
9'ed sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Pone- 
lotjski šport — 21.05 Lisice — 21.55 šport 
"** 22.25 Poročita.

TOREK, 5. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za pred- 
Sotske otroke — 9.30 Angteščina — 10.00 
T*ogtavje, motekutarna biotogija — 10.30 
Tiho šuštjajo pištote — 12.10 Edgar iz 
Tamaracka ati novi čas — 13.00 Redakcija 
**** 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 Od- 
^oja i miško — 17.55 Otrokom za tahko 

— 18.00 Caričin set — 18.25 Pregted 
SPoreda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — i9.:o čas v stiki — 20.15 Prizma — 
^1 00 Nebesa naj počakajo — 22.00 Starejši 

omo, neumnejši bomo ... — 23.15 Poro
dita.

. SREDA, 4. 2.: 9.00 Poročila — 9.05 Odda- 
^ i miško — 9.35 Francoščina — 10.05 Kaj 

' tahko postat? — 10.35 Romantična kome- 
^ja — 12.00 Oče klamot — 12.15 Prizma — 
,3 °0 Redakcija — 17.00 Rešitev — 17.50 Viki 
'P močni možje — 17.55 Otrokom za tahko 

__ ,jg pp Robjnovo gnezdo — 18.25 Pre- 
3'ed sporeda — 18.50 Mi — 19 00 Slike iz 
^Sirije in Južne Tirotske — 19.30 čas v sti- 
' " 20.15 V kratjestvu Kubtaj Kana — 22.00 
"istnostno drsanje — 0.10 Poročita. 
STRTEM, S. 2.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 

^'sdšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
10.00 Mesto deta zgodovino — 10.30 Tri 

?i'i'jarde brez dvigata — 12.00 Korejske 
'^Presije — 12.15 Beta hiša, zadnji vhod — 
3 00 Redakcija — 17.00 Za predšotske otro- 
* *- 17.30 Marko — 17.55 Otrokom za tahko 
^ — 18.00 TV kuhinja — 18.25 Pregted spo- 

— 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 
30 čas v stiki — 20.15 Beg na dežeto — 
40 šport — 23.55 Poročita.

Nacistični vojni ziočinci
se siej ko prej izmikajo roki pravice

Vodja židovskega dokumentacijskega centra na Du
naju Simon Wiesenthal, znan kot „ lovec na nacistične 
zločince", je znova poskrbel, da se mednarodna javnost 
bavi z vprašanjem oseb, ki so v času nacističnega na
silja zagrešili strašne zločine, pa se vendar vso povojno 
dobo uspešno izmikajo roki pravice. Med te ljudi sodi 
tudi zloglasni zdravnik v nacističnem koncentracijskem 
taborišču Josef Mengele, ki ga dolžijo, da je osebno 
odgovoren za smrt več tisoč žrtev.

Ta Mengele se zdaj že več desetletij izmika zasluženi 
kazni. Čeprav mu je prišel Wiesenthal že večkrat na 
sled, je nacističnemu zločincu S pomočjo vplivnih zaščit
nikov vedno spet uspelo, da se je ..izmuznil". Njegovo 
dolgoletno zatočišče je v Latinski Ameriki in zlasti v 
Urugvaju, kjer ga je Wiesenthal zdaj spet enkrat iztak
nil, in sicer v prav značilnem okolju: v zloglasnem 
urugvajskem zaporu „Libertad" je Mengele z izmišlje
nim imenom Wil)y Karp deloval kot jetniški zdravnik 
— saj ..kvalifikacijo" ima gotovo še iz Auschwitza.

Na podlagi podatkov, ki jih je o bivališču Mengeleja 
posredoval Simon Wiesentha), je frankfurtsko deželno 
sodišče izdalo novo zaporno povelje. Državni tožilec 
je to odločitev utemeljeval z argumentacijo, da se je 
sodišče odločilo za obnovitev dvajset let starega zapor
nega povelja zato, da bi „nekemu tujemu sodniku" do
kazalo, da obtožnica proti Mengeleju slej ko prej velja 
in da njegova dejanja za časa nacizma nikakor ne ve
ljajo kot zastarela. S tem je zahodnonemško sodišče ne
dvoumno zavrnilo trditve raznih južnoameriških sodišč, 
ki so v zadnjih letih že ponovno zavrnila zahteve po 
izročitvi nacističnih zločincev s formalistično utemeljit
vijo, da so tedanja dejanja že zastarana.

Državno tožilstvo v Frankfurtu je umore, ki breme
nijo Mengeleja, razdelilo na več delov: gre za njegovo 
dejavnost pri ..selekciji" tistih jetnikov, ki so jih pri

peljali v taborišče Auschwitz-Birkenau in za medicin
ske in psevdomedicinske poskuse na ljudeh, ki so vodili 
do smrti. Tožilstvo meni, da niti približno ni mogoče 
oceniti, koliko žrtev ima Mengele na vesti. Pri oceni, 
da gre za osebno odgovornost za smrt več tisoč žrtev, 
je tožilstvo izhajalo iz podatka, da so vsak dan pripe
ljali v Auschwitz 3000 ljudi, od katerih jih je bila 
četrtina ..določena", da ostanejo pri življenju.

Ker zahodnonemška sodišča celoto nepojmljivih sku
pinskih zločinov iz nacističnega obdobja obravnavajo z 
merili sedanjega gledanja na posamezne umore (in so 
prav zaradi tega formalizma oprostila že celo vrsto 
obremenjenih nacističnih zločincev!), je za uspeh more
bitnega procesa proti Mengeleju odločilnega pomena 
dejstvo, da so na voljo izjave prič o 74 poimensko zna
nih jetnikih, ki jih je ob prihodu v taborišče prav 
Mengele določil za plinsko celico. Podrobnosti o njego
vih medicinskih poskusih pa so v zadnjem času izvedeli 
tudi pri zaslišanju nekdanjih žrtev AuSchwitza na Polj
skem. Na podlagi novih podatkov o sedanjem bivališču 
Mengeleja tin o njegovih zločinih v času nacistične stra
hovlade si bo državno tožilstvo v Frankfurtu prizade
valo doseči nekakšne mednarodne tiralice za tem zlo
čincem, ki je medtem postal star 70 let. Če ga bo res 
uspelo spraviti pred sodišče, pa je seveda drugo vpraša
nje, kajti očitno ima zelo vplivne zaščitnike pri urugvaj
skih oblasteh, ki ga celo spet zaposlujejo — kakor je 
odkril Wiesenthal — na podobnem položaju, kakršnega 
je zavzemal v nacistični dobi, ko je zakrivil svoje 
strašne zločine.

Sicer pa Mengele nikakor ni edini primer, ki kaže, 
kako ljudje, ki so slepo služili zločinskemu nacizmu, 
zdaj že 35 let mirne vesti hodijo po svetu s svojimi krva
vimi rokami...

RADtO LJUBLJANA

NEDEHA, 1. !.: 5.00 Dobro jutro! — 8.00 
Dnevni koledar — 8.15 Danes je nedelja — 
Rekreacija — 7.00 Jutranja kronika — 7.50 
Zdravo, tovariši vojaki! — 8.00 Iz naših spo
redov — 8.07 Radijska igra za otroke —9.05 
še pomnite, tovariši! — 10.05 Nedeijska ma
tineja — 11.00 Pogovor s poslušalci — 12.00 
Na današnji dan — 15.00 Poročila — Poseb
na obvestita — 15.10 Obvestita in zabavna 
glasba — 15.20 Za kmetijske proizvajalce —
15.50 Pihalne godbe — 14.05 Humoreska te
ga tedna — 14.25 S popevkami po Jugosla
viji — 15.00 Poročila — 15.10 Pri nas doma
— 15.50 Nedeljska reportaža — 15.55 Listi iz 
notesa — 18.15 Minute za EP — 18.20 Gremo 
v kino — 17.00 Poročita — 17.05 Popuiarne 
operne meiodije — 17.50 Zabavna radijska 
igra — 18.00 Na zgornji polici — 18.50 Mi
nute za EP — 19.00 Radijski dnevnik — 19.50 
Obvestila in zabavna gtasba — 19.55 tahko 
noč, otroci I — 19.45 Glasbene razglednice
— 20.00 V nedeljo zvečer — 22.00 Pregled

na tribuna mladih — 25.10 Mozaik melodij 
in piesnih ritmov — 0.05 Nočni program — 
giasba — vmes poročita.

PONEDELJEK, 2. 2.: 4.50 Dobro jutrol —
4.50 Dnevni koledar — 5.00 Poročila — 5.20 
Rekreacija — 5.50 Prva jutranja kronika — 
obvestila — 8.00 Dobro jutro, rojaki na tu- 
jeml — 8.10 Prometne informacije — 8.50 
Poročila — 8.50 Dobro jutro, otroci! — 7.00 
Druga jutranja kronika — 7.50 iz naših spo
redov — 8.00 Prometne razmere — 8.08 Z 
giasbo v dober dan — 10.05 Rezervirano 
za . . . — 11.55 Znano in priijubljeno — 12.00 
Na današnji dan — 12.10 Veliki revijski or
kestri — 12.50 Kmetijski nasveti — 12.40 Pi
halne godbe na koncertnem odru — 14.25 
Voščila — 15.00 Dogodki in odmevi — 18.00 
Vrtiljak — 19.00 Radijski dnevnik — 19.45 Z 
ansamblom Ludvika Lesjaka — 20.00 Kultur
ni giobus — 20.10 iz naše diskoteke — 21.05 
Glasba velikanov — 22.00 Našim rojakom 
po svetu — 25.10 Za ijubiteije jazza.
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Radiše - pregted dogodkov v minulem leto PR)RED!TVE
Vsaka ustanova aii podjetje ob prestopu v novo !eto napravi pre- 

gied o svojem deiovanju v pretektem tetu, da vidi aii je biio ieto uspeš
no ati kaj bo treba popraviti. Tudi pri nas na Radišah se je v pretektem 
tetu zgodito marsikaj, zato je prav, da o tem napravimo nekakšno bi- 
tanco — pogted nazaj.
Kar na začetku novega teta smo po

kopali Andrejčevo mater. Prva kutturna 
prireditev je bila obisk lutkarjev KDZ. 
K nam so prišli 20. januarja in za naše 
najmlajše uprizorili igro .Mojca Po- 
krajculja". 26. januarja je naše društvo 
izvedlo svoj že tradicionalni ples, na

katerem je sodeloval društveni moški 
zbor z nekaj pesmimi. 2e nekaj dni za
tem, 29. januarja smo imeli v gosteh či- 
lensko skupino .Viktor Jara", ki je izva
jala koncert čilenskih narodnih pesmi. 
Prireditelja tega koncerta sta bila SPD 
.Bisernica" v Celovcu in SPD .Radiše".

13. februarja smo imeli prvi klubski 
večer, na katerem je Tomi Ogris pred
vajal diapozitive, zapel pa je tudi naš 
moški zbor. Na pustno nedeljo smo pri
redili ples za otroke, mnogi izmed njih

so prišli v maskah. Na pustni torek pa 
so se še stari poveselili v društveni 
klubski sobi. 24. februarja je naš moški 
zbor, ki ga vodi Stanko Wrulich, v 
okviru prireditve „Od Pliberka do Tra- 
berka" nastopil v Pliberku.

8. marca sta mešani in moški zbor 
gostovala v Ludbregu pri Varaždinu. 
V zimskem času so naši igralci pridno 
vadili in pod režijo Sonje Banove 16. 
marca v kulturnem domu uprizorili igro 
.Dva bregova". Njihov trud so Radišani 
poplačali s tem, da so do kraja na
polniti dvorano.

Devetega maja je naš moški zbor na 
celovškem radiu posnet nekaj pesmi. 
Nastopil je še na materinski proslavi, 
ki je bila 11. maja. Tedaj je sodeloval 
tudi naš mešani zbor. Naši pevci so pe
li tudi na proslavi 25-tetnice zmage nad 
fašizmom in 25-letnice podpisa avstrij
ske državnen pogodbe, ki sta jo pri
redili ZSO ini NSKS v Celovcu. 30. ma
ja smo na Radišah imeli film .Boj na 
požiralniku", navrh pa je bil še klub
ski večer.

13. junija je radiška Hranilnica imela 
svoj redni občni zbor. 5. julija sfa si 
zakonsko zvestobo obljubila Nadika ter 
Nužej Lampichler. Na poroki sta so
delovala društveni mešani in moški

zbor. Julija je pri nas imela Zveza slo
venskih izseljencev svoj redni občni 
zbor, na katerem sta spet sodelovala 
mešani in moški pevski zbor. 20. julija 
smo spet imeli uspešno prireditev: pri 
nas je gostoval .Ribniški oktet" — dvo
rana je bila spet nabito polna. 30. av

gusta smo imeli zanimivo prireditev. Na 
travniku pri Suberniku je naše društvo 
priredilo tekmo koscev. Prireditev je bi
la zelo uspešna in bilo bi prav, če bi 
jo priredili tudi letos. Kot po navadi, 
smo avgusta izvedli tudi društveni iz
let. Avgusta se je pri nas oglasila spet 
smrt, poslovili smo se od Selanove ma
tere. Pa tudi veselja ni manjkalo, pro
slavili smo god in rojstni dan našega 
priljubljenega župnika Ludovika Jan
ka. Ta mesec je bila tudi likovna kolo

nija v Vuzenici, katere se je udeležilo 
nekaj otrok z Radiš.

Septembra je SPD .Borovlje" prazno
valo 75-letnico svojega obstoja. Tako 
se je v Borovlje odpravil naš moški 
zbor, ki je na proslavi sodeloval s tre
mi pesmimi. Prireditve v okviru oktobr
skega tabora so se pričele že septem
bra. Tako so 19. septembra pri nas go
stovali pevci Jože Zajc, Anton Plut in 
Tomaž Pengov in peli narodne pesmi. 
To je bil lep večer, ki nam je ostal v 
prijetnem spominu. Septembra je bil tudi 
simpozij o koroškem plebiscitu; v tem 
okviru sta obe kulturni organizaciji pri
redili pri nas kulturni večer, na kate
rem je sodeloval društveni moški zbor. 
27. septembra smo se podali na ro
manje na Brezje, obiskali pa smo tudi 
Begunje in Bled, z nami sta bita tudi 
oba pevska zbora — mešani in moški. 
Istega meseca je naš marljivi blagajnik 
društva, Janez Hribernik praznoval svoj 
50. življenjski jubilej, povabil je tudi 
pevce in prosvetaše. 23. novembra smo 
v kulturnem domu imeli celovečerni 
koncert. Naslednjega dne pa smo šli 
na gostovanje v Kropo, kjer imamo s 
tamošnjim KUD .Stane Žagar" redne 
kulturne izmenjave. Tudi tam smo na
stopili s celovečernim sporedom. Poleg

prireditev v mesecu oktobru, je naše 
društvo imelo v gosteh igralsko skupino 
Kluba slovenskih študentov na Dunaju 
in uprizorila je igro .Prizori iz nemških 
noči". Potem smo imeli še prireditev ob 
avstrijskem državnem prazniku. Nasto
pila sta domača zbora in zbor Radiški 
fantje, moški zbor iz Zrelca, ki ga vodi 
Heinz Fischer; povabili pa smo tudi 
mešani zbor iz Grebinja, ki ga vodi 
Hans Mosser ter trio Korotan s pevci. 
Sodelovali pa so še koroški pesniki 
Valentini Polanšek, Franz Stimpfl, Hel
mut Scharf in Andrej Kokot.

Decembra smo imeli miklavževanje in 
klubski večer. Spet je kosila smrt in za 
vedno smo se poslovili od Cimperma- 
nove matere. Pokopali smo jo 13. de
cembra.

14. decembra smo z našimi zbori so
delovali na spominskem koncertu Ker- 
njakovih pesmi, ki ga je ob prvi ob
letnici skladateljeve smrti v Celovcu 
priredila SPZ. 21. decembra so nas 
razveselili otroci s pesmimi in godbo iz 
Zvabeka, ki jih vodi Janez Tolmajer. 
Peli so pri maši v cerkvi, potem pa še 
v klubski sobi našega društva. Pri Ta- 
verju je potem bil še dan starih. Isti 
dan smo k zadnjemu počitku spremili 
Marijo Wieser. 28. decembra smo pri
redili božičnico. Igrali in plesali so 
naši otroci, sodeloval pa je tudi Dunaj
ski kvintet in zbor Radiški fantje. Pri
reditev sta pripravili in vodili Marija 
Woschifz in Leni Lampichler. 30. de
cembra smo imeli v gosteh še igralsko 
skupino SPZ, ki je uprizorila komedijo 
.Manevri". K poročilu spada še po
datek, da se je v letu 1980 na Radi
šah rodilo 5 otrok.

Staro leto smo zaključili in novo pri

čeli s tradicionalnim novoletnim petjem 
od hiše do hiše.

Tako lahko vidite, da naše društvo 
na Radišah ne spi, temveč res pridno 
dela. Upam, da bo v bodoče tudi ta
ko uspešno, da bomo ob koncu leta 
lahko zopet zadovoljno gledali na do
sežene uspehe. Nazadnje pa še malo 
opravičilo, ker vse prireditve niso na
vedene po strogem kronološkem zapo
redju.

St. W.

REZULTAT) SANKARSKfH TEKEM 
ZA OB)R POKAL 1981

šolarji ): 1. Fabach Wa!ter, St. Veit (120 
točk), 2. Cuderman Lenart, Obirsko (103), 
3. Karničar Hanzi, Obirsko (75) 

šolarko ): 1. Kogoj Angelika, železna 
Kapla (57), 2. Lipusch Erika, Sele (30), Žura 
Edith, šmarjeta (30)

šotarji )): 1. žura Walter, šmarjeta (108),
2. Haderlap Peter, Obirsko (95), 3. We- 
ratschnig Heinz, šmarjeta (89)

šotarke H: 1. Wilhelmer Rosi, šmarjeta 
(117), 2. Otip Diana, železna Kapla (101),
3. Smrtnik Marica, Obirsko (99)

Mladinci: 1. Fabach Bernhard, St. Veit
(111), 2. Karničar 3ozi, Obirsko (98), 3. No- 
votny Ernst, šmarjeta (81)

Miadinke: 1. Jung Karin, Sele (103),
2. Dovjak Ingrid, Borovlje (82), 3. Stane 
Pepca, železna Kapla (54)

Splošna m.: 1. Fabach Anton, St. Veit 
(101), 2. Unterweger Friedl, Finkenstein (84),
3. Jung Josef ml., Sele (80)

Splošna i.: 1. Smrtnik Regina, Obirsko 
(99), 2. Kolich Emi, železna Kapla (92),
3. Kohls Annemarie, šmarjeta (87)

Starostna t: 1. VVeratschnig Heinz, šmar
jeta (95), 2. Novotny Erich, šmarjeta (92),
3. Knez Rudi, železna Kapla (91)

Starostna it: 1. Wutte Thomas, šmarjeta 
(117), 2. Meleschnik Josef, Sele (96),
3. čertov Rudi, Sele (54) ^ ^

jeta (120) 2. Novotny Ernst, šmarjeta' (81),
3. Weratschnig Heinz, šmarjeta (66) 

športne sanke: 1. Wutte Toni, šmarjeta 
(105), 2. Fabach Anton, St. Veit (99), 3. Wass- 
ner Max, šmarjeta (87)

SLALOM V WENGENU
Senzacionalno je potekal zadnji slalom v 

Wengenu pri katerem so že vsi računali, 
da bo ponovno zmagal ingemar Stenmark, 
ki je vodil v prvem teku. Tudi v drugem 
teku je nekaj časa vse potekalo v smislu 
Stenmarka. Vendar za njim sta prišla še 
dva tekmeca, ki sta ga prehitela. Najprej 
mlad! Mark Girardelli, Avstrijec v dresu 
Luxemburga, nato pa še Bojan Križaj, ki še 
je z odličnim drugim tekom katapultiral 
z 10. na prvo mesto. Nobeden ni priča
koval, da bo Bojan Križaj zmagal, ki se je 
teden dni prej pri smuku poškodoval in 
ki še dan poprej ni vedel ali bo mogel 
tekmovati. Sam pravi, da je po odličnem 
drugem teku Girardellija videl možnost za 
zmago in da je vse bolečine pozabil ter 
končno v drugem teku Stenmarka prema
gal kar za 1,7 sekunde.

Posebno boleče za Avstrijsko smučar
sko zvezo je bilo 2. mesto Marka Gfrar- 
dellija, ki tekmuje za Luxemburg. V vseh 
časopisih so skoraj jokaje obžalovali, da 
sedaj — ko poleg Orlainskyja v avstrij-

S!oven:ko prosvetno društvo ..Danica" 
v Šentvidu vabi na dramsko predstavo

POROČiL SE BOM 
S SVOJO ŽENO 

v nedeijo 1. februarja 1981 ob 19.30 
uri v Kuiturnem domu v Šentprimožu. 
Gostuje dramska skupina „Oder 73" 
SPD ..Edinost" iz Piiberka.
Režija: Anita Hudi

Vsi prisrčno vabijeni!

Siovensko prosvetno društvo ..Vinko Po- 
ijanec" v Škocijanu vabi na

OTVORiTEV DRUŠTVENE KNJiZNiCE 
v soboto 31. januarja 1981 ob 19. uri 
v Posojiinici v Škocijanu [zadnji vhod).

Katoiiški dom prosvete v Tinjah 
v soboto 7. februarja od 9. do 17. ure

STROKOVN) DAN ZA ČEBELARJE 
Referent: dip). ini. Matevž Krasnik

SPD ..Edinost" v Piiberku in moški zbor 
..Kraij Matjaž" v Libučah vabita na 

stovenski barvni fiim
BOJ NA POZiRALNfKU 

v torek 3. februarja 1981 ob 19. uri v 
ijudski šoii v Libučah. Fiim pripoveduje 
o boju za obstoj maiega kmeta.

Siovensko prosvetno društvo ..Biika" v 
Biičovsu vabi na igro

PRiZOR) iZ NEMŠKiH NOČ) 
v soboto 7. februarja 1981 pri Mikiaviu 
v Biičovsu.
Gostuje: Kiub stovenskih študentov iz 
Dunaja

Siovensko prosvetno društvo „Jepa-Baš- 
ko jezero" v Ločah vabi na

DRUZABN)VEČER 
[Srečanje Loče—Kranjska gora) 

v soboto 7. februarja 1981 ob 19.30 uri 
pri Pušniku v Ločah.
Nastopajo: moški pevski zbor ..Marjan 

Vodopivec" iz Kranjske gore ter 
moški pevski zbor in tamburaši iz 
Loč

Po kuiturni prireditvi je pustna veseiica.

Siovensko prosvetno društvo „Radiše" 
vabi na

3. RADiSKi PLES 
v soboto dne 14. februarja 1981 

pri Taverju na Radišah 
igrajo ..Fantje iz Podjune"

skem moštvu ni drugega odličnenga teh
nika — ta 17-letni fant iz Predarlske vozi 
za Luxemburg.

Rezultati: 1. Križaj (YU) 94,27, 2. Girardelli 
(Lux.) +0,42, 3. Stenmark (S.) +0,57, 4. ži- 
rov (SZ) +0,96, 5. De Chiesa (it.) +1,02, 6. Orlainski (Av.) +1,04

VELESLALOM V ADELBODNU
Dan po slalomu v VVengenu so se smu

čarski akrobati pomerili v veleslalomu, kjer 
je doslej največkrat zmagal Stenmark. Tu
di tokrat je pokazal svoje odlično znanje 
in zmagal 30-ič v svetovnem cupu. Vremen
ske razmere so se stalno močno spremi
njale, kar pa favorite ni posebno motilo. 
Stenmark je zmagal z 1,7 sekunde pred Or- 
!ainskym in Strelom, ki sta skupno zasedla 
drugo mesto. Orlainsky je s tem drugim 
mestom spet pokazal, da je najboljši Av
strijec v tehničnih disciplnah, čeprav ga je 
v prvem teku močno ovirala megla. Za Kri

SLOVENSK!ATLETSK!KLUB 
vabi na

SAK ptes
v soboto 14. februarja 1981 
ob 20. uri pri Šoštarju v Gio- 
basnic.

Prisrčno vabijeni!

žajem, ki je v veiesiatomu kratko pred ci- 
ijem izpade) a je prejšnji dan zmagai v 
staiomu, je Boris Strei kot drugi Jugosio- 
van opozori) na odiične napredke stoven
skih športnikov.

Rezuttati veiesiaioma: 1. tngemar Sten
mark (S) 2:45,00; 2. ex aequo Christian Or- 
)aisky (A) in Boris Stre) (3ug.) 2:46,70; 4. 
3acque LOthi (Švica) 2:46,71; 5. 3a*r)e Hais- 
nes (S) 2:46,75

ZAHOMČAN HANS WALLNER 
NA ODUČNEM S. MESTU 
V TEKM) ZA SVETOVN) POKAL

Zadnjo nedeljo se je končala 19. švicar
ska skakalna turnenja. Zmagal je Kogler 
pred Neuperjem in Norvežanom Saetrejem. 
Turneja se je izoblikovala v glavnem v 
dvoboju med avstrijskimi in norveškimi 
skakalci, ki bodo odločili po vsej ver-

Stovensko prosvetno društvo ..Herman 
Vetik" v Seiah Kotu vabi na 

KONCERT
v nedeijo 1. februarja 1981 ob H. uri 
v šoli na Kotu.
Sodeiujejo: Mešani oktet SPD „Danica", 

trio ..Korotan" s pevci, ženski kvartet 
Kežar in duo Poicer

Prisrčno vabijeni

Siovensko prosvetno društvo „Danica" 
v Šentvidu v Podjuni vabi na

9. PLES .. DANiCE" 
v soboto 7. februarja 1981 s pričetkom 
ob 19.30 uri v Kuiturnem domu Danica 
v Šentprimožu.
Za pies igrajo Fantje iz Podjune.
Na sporedu bodo še kratki kuiturni 
prispevki — nastop zbora, tria Koro
tan in miadinske skupine.

Prisrčno vabijeni!

Siovensko prosvetno društvo „Srce" v 
Dobrii vasi in katotiška prosveta vabita 
na predavanje

. PRAVNA VPRAŠANJA V ZVEZ)
Z NAKUPOM iN PRODAJO ZEMLJiSČ" 
v petek 30. januarja 1981 ob 19.30 uri 
v kuiturnem domu v Dobrii vasi. 
Predavateij: dr. Pave] Apovnik

Siovensko prosvetno društvo .Vrtača" 
v Siovenjem Piajberku vabi na 

KONCERT
v nedeijo 1. februarja 1981 ob 19.30 
uri pri Sereinigu v Podnu.
Sodeiujejo Mešani oktet SPD „Danica", 

duo Poicer, kvartet Kežar in trio Ko
rotan s pevci

Prisrčno vabijeni

Siovensko prosvetno društvo „Rož" v 
Šentjakobu v Rožu vabi na veseioigro 

TUJE DETE
v nedeijo 1. februarja 1981 ob 19.30 
uri v farni dvorani v Šentjakobu.

Siovensko prosvetno društvo ..Kočna" 
v Svečah vabi na

PLES
v soboto 7. februarja 1981 s pričetkom
ob 19. uri pri Adamu v Svečah.
igra priijubijeni .vižar' Franci Mejovšek

ZSŽ v Ceiovcu vabi na
ZDRAVSTVENO PREDAVANJE 

(pogoste boiezni 
in kako se jih ubranimo) 

v četrtek 3. februarja 1981 ob 19.30 uri 
v občinski hiši [UGB) predavainica v 

Borovijah. Predavateij dr. Hribernik

jetnosti tudi boj za zm6go v svetovnem 
pokalu. Le še Finci Imajo možnost, da se 
vmešajo v ta dvoboj. Drugi del tekem za 
svetovni pokal se bo nadaljeval 13. fe
bruarja v lronwoodu (ZDA).

28-letnj Zahomčan Hans VVallner, ki je 
eden izmed najstarejših in najbolj izkuše
nih skakalcev v avstrijskem moštvu, je v 
svetovnem pokalu na izglednem 5. mestu. 
Po dolgem času mu je uspelo doseči spet 
in spet konstantno dobre rezultate. Pri 
zadnji tekmi v Engelbergu je dosegel 7. 
mesto.

DANES OB 14. URi
SKOK! NA SKAKALN!C! PR! POSTRAN! 
JUŽNO OD CELOVCA

Danes ob 14. uri bodo na Postrani (Satt- 
nitzschanze) smučarski skoki, ki so za 
večino skakaicev priprava na skakanje v 
Murauu (v nendetjo 1. 2. 81), kjer bo av
strijsko prvenstvo na vetiki skakatnici.

Poteg cetotnega avstrijskega moštva, bo 
sodeiovato na tekmi na Postrani tudi 
švicarsko, in sovjetsko moštvo, napoveda
ni pa so med drugim tudi Bogdan Norčič 
in Primož Utaga, ter skakate! iz itatije, 
Francije in Madžarske. Rekord na tej ce- 
tovški skakatnici drži Betjačan Atfred Gro- 
yer s 84,5 m.

MEDNARODN! SMUČARSK! SKOK! 
MLAD!NCEV !N ŠOLARJEV 
V VELENJU

Konec zadnjega tedna so biti na 40-m 
skakatnici v Vetenju mednarodni skoki mta- 
dincev in šotarjev, na katerih so tekmo
vati tudi čtani športnega društva Zaho- 
mec iz Zitjske dotine. Skupno je tekmovato 
nad 150 skakaicev. Zahomčani pa so si 
ponovno osvojiti odtična mesta.

Rezuttati
Miadinci: 1. Suzič Ztatko (Stovenija) 40,5 

in 59,5 m, 202,1 točke; 2. Sigi Godec (ŠD Za- 
homec) 59 in 40,5 m, 200,4; 8. Gabi Pipp ($& 
Zahomec), 57 in 57 m, 176,7; 15. Bernhard 
Pipp (ŠD Zahomec) 55 in 57 m, 167,6; 17. 
Mor!) (ŠD Zahomec), 55,5 in 54,5 m, 164,1

šoiarji: 1. Robi Kaiser (ŠD Zahomec), 55,^ 
in 51,5 m, 155,6 točke; 2. Gotob (Stovenijaž 
52,5 in 52 m, 150,4, 6. Mihi Truppe (ŠD Zaho
mec) 55 in 29 m, 156,9

izdajate!), zatoinik in iasMk: Zveza sio* 
venskih organizacij na Koroškem; giavr^ 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik^ 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9(#J 
Ceiovec / Ktagenfurt, Gasometergasse 10' 
tei. 52 5 50 - Tiska: Zatoiniška in tiska?* 
ska družba z o. j. Drava, Cetovec - Borovi)*

Iztrebiti hočejo golobe
V Celovcu se bodo ponovno spra

viti nad gotobe. Pred nedavnim so jih 
hoteti iztrebiti z anti baby tabletami, 
vendar se ta postopek ni v zadostni 
meri obnese]. Gotobov je še vedno 
dovotj, po drugi strani pa so na
stradate še druge ptice — postate so 
.jalove", ker so tudi jedle tabletke. 
Rezuttat omenjene akcije je bil, da so 
gotobi še vedno velika .nadloga" 
Celovčanov.

V Celovcu je menda okrog 6000 
golobov, ki delajo škodo poslopjem 
(ekskrementi) in menda prenašajo 
bolezni.

Ker s tabletkami ni bil zadovoljiv 
uspeh, se bodo v prihodnje nad te

Menjava denarja
Stanje v četrtek 29. januarja 1981
Za 100 din dobite 39.00 šii.
Za 100 din plačate 44.00 ši).
Za 100 itr dobite 1,42 ši).
Za 100 tir ptačate 1,52 ši).
Za 100 mark dobite 698.50 ši).
Za 100 mark piačate 714.80 ši!.

nedolžne ptice spravili na drug način 
in sicer na bolj brutalen način, s pti
cami ujedami — čuki in sokoli, za 
katere je značilno, da se radi .hra
nijo" z golobi. Te ptice bodo na
sadili in razmnožili po celovških 
cerkvenih stolpih, od koder bodo 
delali roparske pohode na ljubke in 
prijazne golobe. Golobom se torej 
obetajo zelo slabi časi. Ko spremlja
mo te vesti, se kar ne moremo otresti 
misli, da bomo v doglednem času 
spet ugotavljali, da so se razmnožili 
čuki m sokoli ter da so poleg go
lobov iztrebili še druge živali. Vsi 
ti eksperimenti so dvomljivega zna
čaja in vsekakor poseg v naravno 
okolje. Golobi so ljubke in prijazne 
ptice brez katerih si skoraj ne mo
remo omisliti mestne stike. Tudi Sve
tega Marka trg v Benetkah si ne 
moremo predstavljati brez golobov, 
ki frfotajo okoli številnih turistov, 
ki jih krmijo.

Prepričan sem, 'da bo pobudnikom 
za to akcijo nekoč še žal, da so bili 
tako kratkovidni, da so pomagali iz
trebljati te ljubke ptice.

Pn/ute/; žrtfdli

SLOVENSKO
PROSVETNO

DRUŠTVO
.ZVEZDA"

V HODIŠAH 
VAB! NA HOD!ŠK!

K) BO V SOBOTO, 31. 1. 1981 
OB 19. UR!
PR! čtMŽARJU V DVORCU
ZA PLES !GRA 
„PLANtNSKt SEKSTET"

SLOVENSKA ŠPORTNA ZVEZA SLOVENSKO PLANtNSKO DRUŠTVO
SPD „ROŽ" V ŠENTJAKOBU V ROŽU

vabijo na

3. zimki pohod „Arihova peč"
v nedeijo 22. februarja 1981 s startom pri Poiancu na Hodnini nad Šentjakobom v Rožu

-ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK-


